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№ Стратегически мерки 
по Специфичните стратегически цели Изпълнение през 2022 г.

Специфична стратегическа цел № 1:
„Да се подобри качеството на атмосферния въздух"

1.
Въвеждане на мерки в сектор „Битово отопление“, свързани с 
промяна на начина на битово отопление.

Изпълнява се проект „Подобряване качеството на атмосферния въздух в 
Столична община чрез подмяна на отоплителни устройства на твърдо 
гориво с екологични алтернативи”, финансиран по Оперативна програма 
„Околна среда“ 2014-2020г. Проектът се изпълнява на два етапа, като 
срокът за физическото изпълнение е 54 месеца, но не по-късно от 
19.10.2023 г. Първият етап, който беше подготвителен, приключи на 
31.05.2021 г. Изпълнението на втория етап по проекта- същинските 
инвестиционни мерки за подмяна на отоплителните устройства, стартира 
на 16.06.2021 г. с подписването на допълнително споразумение № Д-34- 
21/16.06.2021 г. към АДБФП, като първите монтажи и демонтажи 
започнаха през септември месец 2021 г.
До края на 2022 г. подадените заявления за кандидатстване по проекта са 
общо 8 882 броя, като сключените договори с одобрените крайни 
получатели са общо 7 116 броя.



СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
Приложение № 1 към Решение № 522 по Протокол № 79/29.06.2023 г. л.2 от вс.л.49

2
Годишен отчет за 2022 г. за изпълнението на Програмата за опазване на околната среда на Столична община до 2027 г.

До края на 2022 г. в рамките на проекта броят на доставените, монтирани 
и въведени в експлоатация нови отоплителни уреди по проекта, са общо 6 
700 броя, от които:

- 2 611 броя отоплителни уреди на пелети;
- 3 846 броя климатици;
- 243 броя уреди на природен газ.

Броят на подменените/изведени от експлоатация стари топлоуреди до края 
на 2022г. е общо 4 652.
Брой домакинства, преминали към отопление с по-ниски нива на емисиите 
до края на 2022г,- 4 314.
Изпълнява се и Интегриран проект „Българските общини работят заедно 
за подобряване на качеството на атмосферния въздух” по Програма LIFE 
на Европейския съюз.
По този проект, до края на 2022 г. са монтирани и въведени в експлоатация 
382 броя отоплителни устройства, от които 374 броя отоплителни 
устройства на пелети и 8 броя отоплителни устройства на природен газ.

2.

Поетапно подновяване на превозните средства в обществения 
транспорт, в съответствие с екологичните стандарти.
Въвеждане на нови технологии, преобразуване на дизелови 
превозни средства в електрически и водородни такива. Развитие 
на тролейбусния и трамвайния транспорт.

Към 31.12.2022 г. „Столичен автотранспорт“ ЕАД е обновил своя автопарк 
от превозни средства с нови 144 автобуси, които включват:
- 60 броя съчленени автобуса MAN Lion’s City G 2019 на природен газ, 

Евро 6;
- 22 броя CNG 12 метрови Youtong;
- 60 броя CNG 12 метрови ВМС.

За подобряване на транспортното обслужване до ПП „Витоша“ са 
доставени 5 употребявани автобуса, стандарт Евро 6 и са модернизирани 
10 автобуса за движение в планински райони.

През 2022 г. „Столичен електротранспорт“ ЕАД изпълнява два проекта за 
поетапно подновяване на превозните средства в обществения транспорт на 
град София по Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г., както 
следва:
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1. Доставка на 29 нови нископодови трамвайни мотриси по Проект 
„Изпълнение на дейности за подобряване качеството на атмосферния 
въздух в Столична община чрез закупуване и доставка на електрически 
превозни средства за релсов транспорт - трамвайни мотриси“.
Проектът е финансиран по процедура №ВС16М ЮР002-5.004 „Мерки за 
адресиране на транспорта като източник на замърсяване на атмосферния 
въздух" по приоритетна ос 5 ..Подобряване качеството на атмосферния 
въздух" на Оперативната програма.
На 09.10.2019г. „Столичен електротранспорт“ ЕАД, заедно със Столична 
община, са сключили Административен договор за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ.
Съгласно този Договор, до 97 400 334.00 лв. са предвидени за закупуване 
на нови нископодови трамваи за междурелсие 1009 mm.
Реализацията на планираните мерки по Оперативна програма „Околна 
среда 2014- 2020г.“ ще доведе до подобряване на комфорта и сигурността 
на пътниците чрез закупуване на нови нископодови и климатизирани 
превозни средства, повишаване на енергийната ефективност на 
дружеството и намаляване нивата на вредните емисии на територията на 
град София.
Обявена е открита тръжна процедура по ЗОП за „Доставка на 25 броя 
нископодови съчленени трамваи за междурелсие 1009 mm“ и е сключен 
договор с полската компания „Железопътни превозни средства ПЕСА 
Бидгошч“ АД.
В резултат от направени икономии по проекта и след проведена нова 
обществена поръчка, е сключен договор за доставка на още 4 нови трамвая 
от същия тип. които също ще бъдат доставени от полската компания PESA. 
Договорите са в процес на изпълнение, преведени са частични аванси на 
фирмата-изпълнител и се очаква първите трамваи да пристигнат в град 
София в началото на 2023 г., а до средата на годината да бъдат доставени 
и пуснати в експлоатация всичките 29 трамвая.
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Новите трамвайни мотриси ще бъдат с дължина 30 м. нископодови. с 
климатик. платформа за качване, специални места за майки с колички и 
трудноподвижни хора и видеонаблюдение. Те се предвижда да се движат 
по линии №№ 4. 5 и 18.
2. Доставка на 30 броя нови нископодови съчленени тролейбуси и 34 броя 
нови електробуси по Проект „Изпълнение на дейности за подобряване 
качеството на атмосферния въздух в Столична община чрез закупуване и 
доставка на електрически превозни средства за шосеен транспорт - 
електрически автобуси и тролейбуси“.
Проектът е финансиран по процедура №В616МЮР002-5.004 „Мерки за 
адресиране на транспорта като източник на замърсяване на атмосферния 
въздух“ по приоритетна ос 5 „Подобряване качеството на атмосферния 
въздух“ на Оперативната програма.
Проектът включва доставката на 30 броя нови нископодови съчленени 
тролейбуси и 34 броя нови бързозарядни електробуси с зарядни станции, 
както и реконструкция на 3 броя токоизправител ни станции (ТИС) и 
изграждане на нови комплектни трансформаторни постове (КТП) за 
осигуряване нормалната експлоатация на новозакупените превозни 
средства.
На 09.10.2019 г. „Столичен електротранспорт“ ЕАД, заедно със Столична 
община, са сключили Административен договор за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ. Съгласно този Договор до 76 570 744.50 
лв. са предвидени за закупуване на нови превозни средства.
Реализацията на планираните мерки по Оперативна програма „Околна 
среда 2014- 2020г.“ ще доведе до подобряване на комфорта и сигурността 
на пътниците чрез закупуване на нови нископодови и климатизирани 
превозни средства, повишаване на енергийната ефективност на 
дружеството и намаляване на нивата на вредните емисии на територията 
на град София.
След провеждане на съответните тръжни процедури са сключени следните 
договори за доставка на превозни средства по проекта:
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• „Доставка на 30 броя нови нископодови съчленени тролейбуси”- с 
чешката компания „Шкода Електрик" АД:
• „Доставка на 30 броя нови нископодови бързозарядни електробуси, 

доставка и монтаж на 10 броя нови зарядни станции и специализирано 
оборудване към тях“ - с българо-китайския консорциум „Чериът Моторс - 
Хайгьр“;
• В резултат от направени икономии по проекта и след проведена 

обществена поръчка, е сключен договор за доставка на още 4 броя нови 
нископодови бързозарядни електробуси. доставка и монтаж на 3 броя нови 
зарядни станции и специализирано оборудване към тях.
През периода март - юли 2021 г. са доставени и пуснати в експлоатация 
всичките 30 осемнадесетметрови съчленени тролейбуси.
Новите тролейбуси обслужват линии с №№ 1. 9. 6 и 7. Производителят е 
чешката компания „Шкода Електрик“ АД. Тролейбусите са познати на 
столичани и са доказали през годините своята надеждност. Те отговорят на 
всички европейски стандарти, климатизирани са, достъпни са за 
трудноподвижни хора, майки с детски колички и незрящи хора. 
Превозните средства разполагат със съвременна система за самостоятелно 
автономно придвижване с акумулаторни батерии, осигуряваща минимум 5 
км автономен пробег без контактна мрежа и имат тригодишна гаранция.
С доставката на новите тролейбуси е извършено окончателно обновление 
на тролейбусния парк на „Столичен електротранспорт” ЕАД, като са 
заменени старите тролейбуси „Икарус“.
През периода август - септември 2021 г. са доставени и пуснати в 
експлоатация всичките 30 електробуса по договора с консорциум „Чериът 
Моторс - Хайгьр“, които към настоящия момент се движат по линии №6. 
№60. №73 и №74. Очаква се доставката и въвеждането в експлоатация на 
допълнително договорените 4 електробуса да се осъществи до средата на 
2023 г.
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3.

Моделиране и пилотно въвеждане на нискоемисионна зона, в 
която могат да се движат само дизелови и бензинови превозни 
средства, покриващи определена екологична група според 
Наредба № Н-32 от 16 декември 2011 г. за периодичните прегледи 
за проверка на техническата изправност на пътните превозни 
средства.
Всички превозни средства, неотговарящи на изискванията, ще 
заплащат такса за влизане в зоната.

С Решение № 931 от 15.12.2022 г. на Столичен общински съвет е приета 
„Наредба за създаване на зони с ниски емисии на вредни вещества в 
атмосферния въздух на територията на Столична община1'1'.
Наредбата урежда правилата и условията за създаване на зони с ниски 
емисии на вредни вещества на територията на Столична община и 
въвеждане на ограничения и забрани за движението на моторни превозни 
средства (МПС), категоризирани в екологични групи, за определен период 
от време, в такива зони и за въвеждане на ограничения и забрани за 
употребата на твърди горива за битово отопление на цялата територия на 
Столична община или на части от нея, с цел намаляване на източниците на 
замърсяване на атмосферния въздух.

4.
Създаване на регистър с всички известни източници на 
замърсяване на атмосферния въздух.

При разработването на „Комплексна програма за подобряване качеството 
на атмосферния въздух на територията на Столична община за периода 
2021-2026“ (ПКАВ 2021-2026 г.), приетата с Решение № 204/22.04.2021г. 
на Столичния общински съвет е направен анализ на произхода на 
замърсяването и инвентаризация на емисиите, като са посочени 
източниците на замърсяване на територията на Столична община. 
Програмата, заедно с всички приложения към нея е налична на следния 
линк: https://www.sofia.bg/en/components-environment-air.
Данни за домакинствата участвали по проект „Подобряване качеството на 
атмосферния въздух в Столична община чрез подмяна на отоплителни 
устройства на твърдо гориво с екологични алтернативи” по оперативна 
програма „Околна среда“ 2014-2020 г. се поддържа чрез специално 
създадената Информационна система - ИС ЕкоУреди.

5.

Подобряване на състоянието на пътната настилка и свободните 
площи, представляващи потенциален източник на неорганизирани 
емисии и прах. Въвеждане на мерки за възстановяване и 
поддържане на тревно покритие, храстова и дървесна 
растителност.

Не са налични нови данни за отчетната година.

6. Прилагане на мерки в сектор строителство и ремонти.
Столичен инспекторат осъществява контрол на строителни обекти в 
рамките на дадените ни правомощия по: Закона за управление на

https://www.sofia.bg/en/components-environment-air
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отпадъците /чл. 133 и чл. 134/. Закона за чистотата на атмосферния въздух 
/чл. 41а/, Наредбата за управление на отпадъците и поддържане и опазване 
на чистотата на територията на Столична община и Наредбата за 
обществения ред на територията на Столична община.
През 2022г. са извършени общо 5 118 бр. проверки на строителни обекти, 
при които са съставени 4 172 бр. Констативни протоколи. За установени 
нарушения са съставени 982 броя актове за установяване на 
административно нарушение /АУАН/, от които 326 бр. на юридически 
лица и 341 бр. на физически лица, в т.ч. за нарушаване чистотата на 
атмосферния въздух са съставени 195 бр. АУАН.
Най-често се установяват нарушения при извършване на дейности 
свързани с отделяне на прах, при изпълнение на дейности по СМР /в т.ч. 
товарене, разтоварване, разрушаване/, както и без устройство за измиване 
на ходовата част на строителните машини, излизащи от строителния обект, 
явно нарушаване чистотата на атмосферния въздух и транспортиране на 
строителни отпадъци и земни маси без чергила.

7. Прилагане на информационни мерки.

Информация за качеството на атмосферния въздух CO предоставя чрез: 
-Самостоятелен микросайт „За въздуха“- https://air.sofia.bg/, на който е 
събрана на едно място информация от всички официални източници, 
свързана с качеството на въздуха в София;
- Прогноза за „Очакван потенциал на атмосферата за замърсяване с ФПЧ10 
на територията на гр. София“, за следващите 2 дни, както и мерките, които 
CO предприема за дните с очаквано превишение на ФПЧ. 

;https://www.sofia.bg/prognosis-fpch 10
- „Екобюлетин“: ;https://www.sofia.bg/web/tourism-in-sofia/ecobulletin
- на електронната страница на CO, в раздел „За въздуха“ и раздел 
„Екобюлетин“ е добавена връзка (линк) към „Системата за предоставяне 
на информация на обществеността за качеството на атмосферния въздух в 
реално време (ИАОС)“ - ;http://ееа.governmentsg/kav/
- чрез мобилното приложение SofiAir за гражданите се предоставя 
информация за мерките, които Столична община предприема при

https://air.sofia.bg/
https://www.sofia.bg/prognosis-fpch_10
https://www.sofia.bg/web/tourism-in-sofia/ecobulletin
http://%25d0%25b5%25d0%25b5%25d0%25b0.governmentsg/kav/
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превишаване на нормите за прахови частици или при прогноза за 
замърсяване на въздуха. Приложението SofiAir е специално разработено от 
Столична община и е достъпно чрез Google Play за телефони с Android и 
iOS;
- чрез „Пилотна система от сензори за следене на атмосферния въздух“ се 
визуализират данни от 22-те сензорни станции, разположени на 
територията на Столична община в рамките на проект AIRTHINGS - 

.https://platform.airthings-project.com/
- Въведена е в експлоатация „Информационна система за въздуха“ 

;https://air2.sofia.bg/
- измерванията с мобилна автоматична измервателна станция (МАИС) на 
Столична община се визуализират в раздел „данни“ на „Информационна 
система за въздуха“  ;https://air2.sofia.bg/
- Монтирани и въведени в експлоатация са 2 бр. нови светлинни 
информационни табла с подсилена рамка, които заменят старите 
информационни табла, разположени на ул. „Г. С. Раковски“ и пл. „Орлов 
мост“. На новите табла се предоставя информация и данни от 
измерванията регистрирани от автоматичните станции на ИАОС, 
разположени на територията на Столична община.

8.

Разработване на комплексна Програма за подобряване качеството 
на атмосферния въздух (КАВ) на територията на Столична 
община, която да бъде базирана на актуална информация и да 
предлага приложими мерки за справяне с идентифицираните 
проблеми с КАВ.

С Решение № 204/22.04.2021г. на Столичния общински съвет е приета 
„Комплексна програма за подобряване качеството на атмосферния въздух 
на територията на Столична община за периода 2021-2026“ (ПКАВ 2021 - 
2026 г.).
Програмата, заедно с всички приложения към нея е налична на следния 
линк: https://www.sofia.bg/en/components-environment-air .

Специфична стратегическа цел №
„Да се поддържа доброто състояние на повърхностните и 
подземните води и оптимизира качеството на услугите в 
областта на управление на водите, включително използване 
на потенциала на минералните води на територията на 
общината. “

https://platform.airthings-project.com/
https://air2.sofia.bg/
https://air2.sofia.bg/
https://www.sofia.bg/en/components-environment-air
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Поддържане и подобряване на качеството на повърхностни и
подземни води.

1.
Повишаване на контрола за недопускане на източници на 
нерегламентирани зауствания във водните обекти (приемници).

Извършват се периодични, ежемесечни проверки от районните 
администрации или съвместно с представители на РИОСВ-София, 
Басейнова дирекция „Дунавски район‘. Съставят се протоколи от 
проверките. По време на проверките не са установени нерегламентирани 
зауствания във водните обекти.
При необходимост се подават участъци към Столична община за 
включване към плановото почистване на коритата на реките с цел 
осигуряване на добрата им проводимост.

2. Повишаване на контрола върху нерегламентираното замърсяване 
с битови и строителни отпадъци на леглата на реките.

Столичен инспекторат контролира нерегламентираното изхвърляне на 
отпадъци извън определените за това места, а не конкретно в „леглата на 
реките“. Контролът се осъществява по Закона за управление на 
отпадъците и Наредбата за управление на отпадъците и поддържане и 
опазване на чистотата на територията на Столична община.
По тази мярка през 2022г. са: - съставени 159 бр. констативни протоколи;
- наложени 45 бр. глоби с фиш; - съставени общо 226 бр. актове за 
установяване на административно нарушение, от тях 125 бр. на 
физически лица и 101 бр. на юридически лица.

3.
Изграждане на локални пречиствателни съоръжения за отпадъчни 
води в малките населени места, съобразно ОУП на общината.

През 2022 г. няма изградени локални пречиствателни съоръжения за 
отпадъчни води.

Подобряване на състоянието на инфраструктурата

4. Рехабилитация, поддръжка и оптимизация на водоснабдителната 
мрежа.

Дейностите по рехабилитацията, поддръжката и оптимизация на 
водоснабдителната мрежа се изпълняват, основно от „Софийска вода“ АД. 
От дружеството са рехабилитирани 37 км от водоснабдителната мрежа. 
Възложени от направление „Обществено строителство“ на CO са:
- Реверсивна връзка между довеждаща система „Бели Искър“ посредством 
Малобучинския водопровод и довеждаща система „Искър“ посредством 
ПС „Бъкстон“, район „Витоша“/Аварийно водоснабдяване на южните и
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югозападните части на София - прехвърляне на води от система яз. 
„Искър” към система яз. „Бели Искър” по трасе от ПС „Бъкстон“ до р-р 
„Бояна“ и включване в Малобучински водопровод, р-н „Витоша;
- Уличен водопровод ф110 по ул. „Никола Крушкин-Чолака“ в участъка 
от съществуващ водопровод фЮО етернит при северна граница на ПИ 
68134.1007.58 до връзка със съществуващ водопровод фЮО етернит при 
бул. „Тодор Каблешков“ (ул. „Манфред Вьорнер“) и уличен водопровод 
ф110 с дължина 14 м в южна посока по ул. „Никола Крушкин-Чолака“, по 
съществуващо положение, м. „Кръстова вада“, р-н „Триадица“;
- Реконструкция на ул. „Флора“ от ул. „Костенски водопад“ до о.т. 172, р- 
н „Триадица“;
- Изграждане на водопровод и канализация по ул. „Костенски водопад“ в 
обхват 35 м северно преди о.т. 411 до ул. „Чудните мостове“ и 
възстановяване на пътни настилки за осигуряване на временен достъп на 
автомобилно и пешеходно движение до детско заведение в УПИ с 
идентификатор 68134.1006.1722, ж.к. „Манастирски ливади“, р-н 
„Триадица“;
- Изграждане, възстановяване и обновяване на публичните пространства в 
централна градска част на гр. София - Зона 4.

5.
Реконструкция и поддръжка на съществуващи съоръжения от 
канализационна система.

Дейностите по реконструкцията и поддръжката съществуващи 
съоръжения от канализационната система се изпълняват основно от 
„Софийска вода“ АД. От дружеството са реконструирани и поддържани 
978 м от съществуващите съоръжения от канализационна система.
Изпълняваният обект, възложен от направление „Обществено 
строителство“ на CO, е „Основен ремонт на „Дъждовен колектор I и 
Отливен канал на дъждопреливна шахта №6 на Главен колектор №7 от 
канализацията на гр. Нови Искър“ и на „Битов канализационен клон на 
дъждопреливна шахта №5 до РШ на ул. „Светлина“ и на съществуващ 
отливен канал на дъждопреливна шахта № 5 до река Блато в гр. Нови 
Искър“, район „Нови Искър“.
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6.
Доизграждане на канализационната мрежа на територията на 
Столична община.

Изпълнявани, по възлагане на направление „Обществено строителство“ 
на CO, са обекти, както следва:
- „Инженериг за обект „Реконструкция, модернизация и доизграждане на 

СГПСОВ - Кубратово“;
- „Инженериг за обект „Доизграждане на канализационната мрежа на кв. 

„Кръстова вада - изток“, район „Лозенец“;
- „Инженеринг за обект „Доизграждане на канализационната мрежа на кв. 

„Симеоново“, район „Витоша“;
- „Инженеринг за обект „Изграждане на канализационна мрежа за кв. 

„Драгалевци“, район „Витоша“;
- „Инженеринг за обект „Доизграждане на канализационната мрежа на кв. 

„Суходол“, район „Овча купел“;
- „Инженеринг за обект „Доизграждане на канализационната мрежа на кв. 

„Обеля“, район „Връбница“;
- „Инженеринг за обект „Доизграждане на канализационната мрежа на кв. 

„Бенковски“, район „Сердика“;
- „Инженеринг за обект „Доизграждане и реконструкция на 

канализационна мрежа на гр. Банкя, кварталите „Градоман“, 
„Михайлово“, „Вердикал“ и с. Иваняне, район „Банкя“;

- „Инженеринг за обект „Доизграждане на канализационната мрежа на гр. 
Нови Искър“, район „Нови Искър“;

- „Изграждане на ВиК мрежата на жилищни блокове, намиращи се в УПИ 
I, кв. 70, кв. „Горна баня“ между улиците „Николай Хрелков“, „Лотос“ и 
„Еделвайс“, район „Овча купел“;

- „Уличен канал Главен канализационен клон I по ул. „Никола Крушкин- 
Чолака“, от съществуваща РШ 14* при ул. „Хенрих Ибсен“ (ул. 
„Сребърна“) до бул. „Тодор Каблешков“ (ул. „Манфред Вьорнер“) при 
РШ 8*, по съществуващо положение, м. „Кръстова вада“, р-н „Триадица“;

- Основен ремонт на ул. „Селище“, кв. „Княжево“, район „Витоша“;
- Реконструкция на ул. „Сашо Николов-Сладура“ в участъка от ул. „Борис 

Руменов“ до ул. „Асен Йорданов“, кв. „Кръстова вада“, район „Лозенец“.
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От „Софийска вода“ АД са новоизградени 50 м канализационна мрежа. В 
район „Витоша“ новоизградената канализационна мрежа е 177,33 м, а в 
район „Триадица“ новоизградената канализационна мрежа е с обща 
дължина 1 461,20 м.

7.
Реконструкция, изграждане на нови и поддръжка на 
съществуващи съоръжения на отводнителната система 
(охранителни канали).

От направление „Обществено строителство“ на CO и „Софийска вода“ АД 
няма изпълнявани обекти, свързани с реконструкцията, изграждането на 
нови и поддръжката на съществуващи съоръжения на отводнителната 
система (охранителни канали).

8.
Приложение на водоснабдителни сондажи за използване на 
пресните (студени) подземни води за поливни и оросителни цели 
на зелени площи и уличната инфраструктура.

През 2022 г. са изградени 31 броя водоснабдителни сондажа за нуждите на 
зелената система и 17 броя нови водоснабдителни сондажа (тръбни 
кладенци) за осигуряване на подземни води за поливни и оросителни цели 
на уличната инфраструктура, вкл. за подобряване качествата на 
атмосферния въздух.

Използване на потенциала от минерални води.

9.
Реализация и демонстрационен проект за оползотворяване на 
геотермалната енергия от минералните води.

В процедура по изпълнение на проект по програма „Урбинат“ за 
изграждане на геотермална инсталация за демонстрационна учебна 
оранжерия към 15-то СОУ „Адам Мицкевич" (район Надежда-СО) с 
използване на минерална вода о т сондаж № бхг на находище „София- 
Надежда“.

10.
Въвеждане на мерки, насърчаващи оползотворяването па 
геотермалната енергия от минералните води.

Въведена геотермална инсталация с мощност 330 кВт за отопление на 
общинска сграда - Музей за история на София (Централна минерална 
баня).

12
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11.
Подобряване на техническото и санитарно-хигиенно състояние на 
изградените обекти за използване на минералните води на 
територията на Столична община.

След процедура по ЗОП за избор на изпълнител, направление 
„Архитектура и градоустройство“ на CO осигурява качествено 
стопанисване и поддръжка на изградените вододобивни съоръжения за 
минерална вода (сондажи) и на водоналивните пунктове с минерални води 
за гражданите.
Изпълнени са дейности за подобряване на техническото и санитарно- 
хигиенното състояние на обектите за използване на минералните води за 
питейни нужди (чешми) на територията на CO. Извършва се регулярно 
почистване на изградените обекти за използване на минералните води на 
територията на районните администрации.

12.
Използване на потенциала от минерални води от вододобивните 
кътове за питейни цели.

Потенциалът от минерални води за питейни цели се осигурява от 
вододоналивните пунктове в интерес на гражданите и гостите на София. 
На територията на район „Лозенец“ се извършват предпроентни работи за 
изграждане на водоналивни кътове от минерален извор № 35 на бул. 
„Евлоги и Христо Георгиеви“. Извършен е микробиологичен анализ на 
контролен сондаж № 34.

13.
Оценка на потенциала на геотермалния ресурс и оценка на 
скоростта на неговото възстановяване.

Изработена е „Стратегия за използване на потенциала от минерални води 
и земна топлина (геотермална енергия) на територията на Столична 
община“ и съответна Програма с оценка на потенциала и пространствен 
модел за използване на ресурсите от минерални води. С проучванията за 
разработване на Стратегията е определено общо извлекаемо количество 
геотермална енергия, изразено в топлинна мощност, от порядъка на 48-50 
MW/h.

Управление на риска от наводнения.

14.
Разширяване на системата за ранно предупреждение на Столична 
община при наводнения.

През 2022 г. са предприети действия за разширяване на системата за ранно 
предупреждение на Столична община при наводнение, чрез увеличаването 
на сензорите за видеонаблюдение в още три допълнителни проблемни 
участъка на територията на Столична община, като същите ще бъдат
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изведени звуково и визуално в оперативния дежурен център на 
дирекцията, което ще подобри възможностите на дежурните екипи за 
осъществяване на адекватна превенция и реагиране в случай на опасност 
от наводнение.

15. Поддръжка на канализацията.

Поддръжката на канализационната мрежа на територията на районите се 
извършва от „Софийска вода“ АД и Столичен инспекторат. От „Софийска 
вода“ АД са почистени общо 147 953 м улични канали, почистени общо 2 
521 броя ревизионни шахти и почистени общо 43 916 м връзки на улични 
оттоци. В район „Връбница“ е изграждена компроментирана шахта, 
неподдържана от „Софийска вода“ АД, изградени са линейни 
отводнители, извършен е ремонт на два броя капаци на шахти, 
неподдържани от „Софийска вода“ АД. В район „Искър“ през 2022г. са 
изградени 7 бр. дъждоприемни шахти; 1 бр. сградно канално отклонение 
/СКО/; извършени са 6 бр. профилактики на СКО към сгради с предимно 
общински жилища. В район „Младост“
се поддържат се линейните отводнители в 4 бр. подлези. В район 
„Оборище“ е извършена реконструкция на канал по ул. „Богдан“ от бул. 
„Мадрид“ до ул. „Ген. Данаил Николаев“ и съпътстващ водопровод, 
извършена е подмяна на канал по ул. „Мърфи“ от бул. „Евлоги и Христо 
Георгиеви“ до бул. „Мадрид“ и съпътстващ водопровод“. На територията 
на район „Подуяне“ се поддържат линейни отводители в 15 броя подлези. 
В район „Сердика“ са изпълнени 3 бр. дейности по поддържане на 
канализационната мрежа. В район „Банкя“ са изпълнени са 9 бр. обекти с 
обща дължина 539 м.

16. Осигуряване на проводимостта на речните корита.

Изпълнява се Програма за планово почистване на речните корита, 
преминаващи през урбанизираната територия на Столична община. През 
2022 г. са почистени и е осигурена проводимостта на 195 броя речни 
участъци с обща дължина 111 000 м.

17. Нови корекции на реки и ремонт на съществуващи съоръжения.
Няма осигурено финансиране за изграждани нови корекции на реки и за 
изпълняване на ремонт на съществуващи съоръжения.
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Изпълняване на корекциите по екологосъобразен начин и чрез 
подходящо ландшафтно планиране.

18.

Устройване на кариерните езера (там където собствеността е 
общинска), така че да се осигури възможност за рекреация, 
осигуряване на местообитание за видове и други функции в полза 
на обществото

Не са налични нови данни за отчетната година.

19.
Определяне на обхвата на речните легла и недопускане на 
застрояване в тях.

За район „Витоша“ е изработен регистър карта с посочен териториален 
обхват на речните легла в територията на района.

20.

Въвеждане на изискване за използване на „зелени покриви", 
„зелени стени" и други иновативни методи за улавяне на дъждовни 
води при новото строителство и насърчаване използването им при 
съществуващите сгради.

Не са налични нови данни за отчетната година.

21.
Изготвяне на детайлна карта за риска от наводнения за 
територията на Столична община, която отчита реалното 
състояние на изградените съоръжения.

През 2022 г. е сключено Споразумение за сътрудничество на Столична 
община с Института по роботика „Свети Апостол и Евангелист Матей“ 
(Център за компетентност КВАЗАР) при БАН. Центърът за компетентност 
КВАЗАР при Института по роботика на БАН е един от водещите Центрове 
за компетентност в България, чиято основна цел е да реализира 
висококачествени научни изследвания и разработка на нови продукти в 
сферата на изкуствения интелект, квантовите комуникации, роботиката и 
управлението на риска. В областта на управлението на риска при бедствия 
и аварии, КВАЗАР притежава единствения в България Интегриран 
стимулационен комплекс.
На базата на горепосочените компетентности двете страни по 
Споразумението са насочили усилия към превенцията от бедствия и аварии 
и по-конкретно наводненията на територията на Столична община.
В тази връзка, на базата на експертизата, е стартиран пилотен проект за 
ортофотографиране с дронове на проблемните зони, за изготвяне на ЗД 
модел и за изработване на съответната цифрова база данни.
Проектът ще послужи като основа за разработване на високотехнологични 
дигитални решения за планиране, превенция и управление на риска в
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градска среда, основани на изкуствен интелект, с помощта на безпилотни 
летателни системи, роботи и сензори.

Специфична^ стратегическа цел № 3;
„Увеличаване на ресурсната ефективност чрез прилагане на 
мерки, съгласно йерархията при управление на отпадъците - 
предотвратяване, подготовка за повторна употреба, 
рециклиране, оползотворяване на материалите и енергията и 
в минимална степен екологосъобразно обезвреждане чрез 
депониране“.

1.
Насърчаване на гражданите за ползването на електронни услуги, 
предоставяни от Столична община на граждани и фирми, с цел 
намаляване на отпадъците от хартия.

Броят на административните услуги, заявени към Столична община през 
2022 година чрез Единния модел за заявяване, заплащане и предоставяне 
на електронни административни услуги и броя на заявителите са както 
следва:

• Електронни административни услуги, предоставени на юридически 
лица-4 100;

• Електронни административни услуги, предоставени на физически лица 
- 3 770;

• Общ брой електронни административни услуги - 7 870;

• Брой заявители физически лица - 2 550;

• Брой заявители юридически лица - 1 630;

• Общ брой заявители на електронни услуги към Столична община през 
2022 година - 4 180.

Забележксс В броя на услугите и заявителите не се включват 
услуги/заявители към районните администрации и Направление 
„Архитектура и градоустройство“, които използват отделни 
административни информационни системи.

На електронната страница на направление „Архитектура и 
градоустройство”, на адрес: https://nag.sofia.bg/, Раздел „Електронни

https://nag.sofia.bg/
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услуги“ - https://nag.sofia.bg/Pages/Render/974, са публикувани списъци с 
електронни услуги, предоставяни от направление „Архитектура и 
градоустройство“, чрез електронния портал на НАГ и списък с услуги, 
предоставяни чрез Единния модел за заявяване, заплащане и предоставяне 
на електронни административни услуги.

1. Заявления, молби и други документи по преписките могат да се 
подават и на имейл , по пощата или чрез куриер, 
както и чрез Система за сигурно електронно връчване.

delovodstvo@sofia-agk.com

2. За периода от 01.01.2022 г. до 31.12.2022 г. в направление 
„Архитектура и градоустройство“ са подадени следните документи:

2.1. Заявления, молби, становища и др„ чрез Е-портал - 175 бр.:
2.1.1. от физически лица - 99 бр.
2.1.2. Заявления за издаване на удостоверение за устройствен статут на 

имот/и - 66 бр.
2.1.3. Заявления за издаване на виза по чл. 140а, ал. 2-10 бр.
2.2. Заявления, молби, становища и др., чрез имейл 

:
delovodstvo@sofia- 

agk.com
2.2.1. от физически лица - 1 507 бр.
2.2.2. от фирми - 126 бр.
2.2.3. от институции - 70 бр.
2.2.4. от сдружения, неправителствени организации и др. - 32 бр.
2.3. Заявления, молби, становища и др., чрез Система за сигурно 

електронно връчване - 181 бр.
2.3.1. от физически лица - 98 бр.
2.3.2. от фирми - 4 бр.
2.3.3. от институции - 79 бр.

2.

Продължаване предприемането на мерки за алтернативни решения 
за предоставяне на услугата за дейности по почистване, събиране 
и извозване на смесените битови отпадъци, поради възникването 
на непредвидени ситуации.

Сключени са 15 бр. договори за събиране и транспортиране на отпадъци, 
почистване и поддържане на пътища, улици и места за обществено 
ползване на територията на Столична община.

https://nag.sofia.bg/Pages/Render/974
mailto:delovodstvo@sofia-agk.com
mailto:delovodstvo@sofia-agk.com
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3.

Продължаване публикуването на интернет страниците на 
общината и на районните администрации и широко оповестяване 
на местонахождението на площадките за предаване и графиците за 
извозване на разделно събрани отпадъци, какви отпадъци, при 
какви условия могат да се оставят на тези площадки и т.н.

Актуална информация се публикува на ел. страници на Столична община, 
Столичен инспекторат и на ел. страница: https://waste.sofia.bg/. Обхватът 
на публикуваната информация е за различните потоци битови отпадъци, 
включително и организираната системата за тяхното събиране като са 
посочени: местоположение на площадка/контейнер, график и/или 
телефонен номер за подаване на заявка.
На интернет страницата на Столичен инспекторат е публикуван график по 
райони за извозване на едрогабаритни отпадъци, в който са посочени 
съответните локации и часови интервали.
При провеждане на кампании за пролетно почистване, на интернет 
страниците на районните администрации се публикуват графици. 
Публикува се и информация за пунктовете за предаване на опасни 
отпадъци, съгласно официален график, предоставен от Столична община.

4. Прилагане на съвременни мерки за управление на биоотпадъците 
от ресторанти, хотели, заведения за обществено хранене и др.

Обхванатите обекти от системата за събиране на биоотпадъци са 820 бр. 
В район „Витоша“ предстои реализирането на пилотен проект за разделно 
събиране на хранителни отпадъци в за кв. Драгалевци и кв. Симеоново.

5.
Проучване на възможностите за въвеждане на механизъм за 
заплащане на такса битови отпадъци според количеството 
генериран отпадък.

Към края на 2022 г. не е предложен нов механизъм за определяне на такса 
битови отпадъци.

6.
Разработване и въвеждане на мерки за предотвратяване 
образуването на отпадъци, като част от ПУО на Столична община 
2021-2028г.

В края на 2021 г. Столична община е сключила договор с предмет 
„Разработване на програма за управление на отпадъците на Столична 
община (ПУО на CO) за периода 2021- 2028г.“ като изпълнението му 
продължава през цялата 2022 г.

7.
Провеждане на информационни кампании с цел насърчаване на 
разделното събиране на отпадъка от гражданите и приоритетно - 
подрастващото население.

Проведените информационни кампании са над 70 бр. като същите са в 
изпълнение на сключени договори между Столична община и фирми за 
сметосъбиране, организации по оползотворяване, както и такива, 
проведени по инициатива на общината, в т.ч. кампании са проведени и в 
учебни заведения.

18
Годишен отчет за 2022 г. за изпълнението на Програмата за опазване на околната среда на Столична община до 2027 г.

https://waste.sofia.bg/


СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
Приложение № 1 към Решение № 522 по Протокол № 79/29.06.2023 г. л.19 от вс.л.49

19
Годишен отчет за 2022 г. за изпълнението на Програмата за опазване на околната среда на Столична община до 2027 г.

8.

Разработване на програма за Управление на отпадъците на 
Столична община, която да бъде базирана на актуална 
информация и да предлага приложими мерки за справяне с 
идентифицираните проблеми с управлението на отпадъците. 
Програмата да бъде съобразена с НГГУО 2021-2028г.

В края на 2021 г. е сключен договор с предмет „Разработване на програма 
за управление на отпадъците на Столична община (ПУО на CO) за периода 
2021- 2028“ като изпълнението му продължава през цялата 2022 г.

Сп£ии(]шчнс1 стратегическа цел № 4±
„Да се повиши ефективността при опазване на биологичното 
разнообразие на територията на Столична община. “

1.

Изготвяне на планове за управление на защитени територии 
(защитени местности, природни забележителности) по реда и 
условията на Наредбата за разработване на планове за управление 
на защитени територии (Обн. ДВ. бр.13 от 15 Февруари 2000 г.).

По инициатива на Столична община, със Заповед № РД-320/15.04.2022 г. 
на МОСВ е обявена нова защитена територия - Защитна местност „Малко 
Негованско езеро” в землището на с. Негован.
От Столична община е отправено писмено предложение до МОСВ за 
обявяване на други две нови защитени територии - Защитена местност 
„Половрак“ и Защитена местност „Червено усойниче“ в Лозенска планина, 
в землището на с. Лозен.

2.

Обособяване на гори във фаза на старост по смисъл на § 1, т. 43 от 
Допълнителните разпоредби на Наредба № 8 от 5 август 2011 г. за 
сечите в горите и в съответствие с чл. 1, ал. 1, т. 5 от същата 
Наредба.

Има предложения за гори във фаза на старост, но към края на 2022 г. няма 
официално обявени такива. Необходимо е да се включат гори с възраст над 
100 години, без значими интервенции - едроплощни природни нарушения 
и антропогенни въздействия. Целесъобразно е, в тези списъци да се 
включат насаждения от местни дървесни видове, с възраст над турнуса за 
сеч, поради факта, че в тези гори не се извеждат възобновителни сечи.

3.
Обособяване на защитени гори, във всички горски територии на 
Столична община.

Съгласно одобрения Горскостопански план на горите на Столична община 
от 2020 година, горите със защитни функции са 1134,9 ха (17,2 %), горите 
със специални функции са 54442.0 ха (82,5 %) и със стопански функции 
19,4 ха (0,3 %).
В горите със защитни функции са включени основно (89,5 %) гори за 
опазване на водите - вододайни зони и др., гори за опазване на почвата и 
техническата инфраструктура.
В горите със специални функции основно са в зелена зона (66,2 %) и в 
природен парк и защитени зони (33,4 %).Тук би трябвало да се включат 
горите със стопански функции.
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4.
Възстановяване на природни местообитания тип влажни зони по 
течението на реки (изоставени язовири), кариерни езера и други 
подходящи.

През 2022 г. не са изпълнявани.

5.

Възстановяване на местообитания за видове, чрез създаване на 
горски хабитати, включително чрез рекултивиране на замърсени и 
нарушени терени като паркове и зелени площи. Залесителни 
мероприятия с участие на доброволци.

В рамките на инициативата „Новата гора на София 2“, която стартира през 
2022 г., в землището на с. Негован са залесени 48,8 дка.

6.

Увеличаване на броя залесени дървета на териториите, 
собственост или управлявани от Столична община. Залесяването 
на територията на CO (както в градските, така и в извънградските 
части) да се извършва с местни видове.

През 2022 г. са извършени залесявания на площ от 50,1 дка в общински 
горски територии (извън инициативата Новата гора на София).
За 2022 г. са засадени са 4100 броя дървета по улици, булеварди, паркове и 
градини на територията на Столична община.
През 2022 г. са новореализирани по бул. „Драган Цанков“ 300 кв.м цветни 
площи.

7.
Провеждане на информационни кампании за запознаване на 
населението на общината с биологичното разнообразие на нейната 
територия, както и със заплахите и начините за опазването му.

През 2022 г. е проведена информационна кампания за новата Защитена 
местност „Малко Негованско езеро” в землището на с. Негован, обявена от 
МОСВ по инициатива на Столична община.

8.
Проучване на биоразнообразието на територията на общината, 
извън защитените територии и зони (НЕМ).

През 2022 г. е възложено на ИБЕИ към БАН изготвянето на „Стратегия за 
опазване на биологичното разнообразие на Столична община до 2030 г.“

9.

При идентифициране на загуба на биологично разнообразие на 
територията на общината, извън защитените територии и зони, да 
се разработят и приложат адекватни мерки за ограничаване 
загубата на биологично разнообразие.

През 2022 г. е възложено на ИБЕИ към БАН изготвянето на „План за 
действие за опазване на биологичното разнообразие на Столична община 
до 2030 г.“, който да е съобразен с идентифицираните рискове при 
изготвянето на Стратегията за опазване на биологичното разнообразие.

10.
Подобряване на условията в Спасителния център към 
„Зоологическата градина“ в гр. София, както и на условията за 
живот на животните в нея.

През 2022 г. не са извършвани ремонтни дейности в Спасителния център 
към Зоологическа градина София. Финансирането на дейности за ex situ 
опазване на биологичното разнообразие, основаващи се на Националната 
стратегия за опазване на биологичното разнообразие и Националния план 
за опазване на биологичното разнообразие, е предвидено в Приоритет 3 
„Биологично разнообразие“ на ПОС 2021-2027 г., чрез прилагането на 
Интегрирани териториални инвестиции.

20
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След включване на Приоритета в ИГРП за съответната година, Столична 
община ще участва с проект за подобряване на условията в Зоологическа 
градина София.
През 2022 г. е завършена частичната реконструкцията на
комплекса, в който се отглеждат различните видове мечки. Реконструкции 
са извършени и в сектор „Птици“, включващи основно обновяване и 
подмяна на инженерни системи, в т.ч. цялостно подобрение на вътрешния 
и външния облик на сградата, с в която се помещава колекцията от птици, 
като са изградени подходящи условия за отглеждане на нови ценни за 
зоопарка и посетителите видове - като птиците носорози и червените 
ибиси.
В края на 2022 г. е завършено обновяването на Терариума в Зоологическа 
градина - София. От 48-те терариума в зала „Големи котки, терариум и 
аквариум“, 15 са изцяло реновирани. В момента там се отглеждат 43 вида. 
Всички обитания на влечугите и земноводните са преаранжирани и с 
оптимизирани отоплителни системи, което е много важно за доброто 
отглеждане на студенокръвните животни.
Подобряването на условията позволи и обогатяване на зооколекцията в 
Терариума с 12 нови екзотични вида. Един от най-атрактивните е 
алигаторовата костенурка, която е в нов акватерариумен вид, заедно с 
оранжеви раци, които също за пръв път са на експозиция. Друг нов и 
красив вид е пантеровата костенурка. От гущерите нови видове са 
мадагаскарския дневен гекон, златния гекон, йеменския хамелеон и гекона 
токи. Интересни нови змии в колекцията са кубинската и императорската 
боа, както и дъговата боя. Представители на земноводните са рогатата жаба 
и жабата бик.
През 2022 г. колекцията на зоопарка е обогатена и с мисисипски алигатор, 
който е на експозиция в голям, предоставящ необходимите условия за 
отглеждане, терариум в Зала „Гиганти“. В близост до него има и 
експозиция с крокодилов кайман. Към настоящия момента се осъществява 
реконструкция на външните заграждения в зона „Малки хищници“ /в
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сектор „Хищници и АТИВ‘7, като се постига увеличение на площта на 
зоните за обитаване на отглежданите животни. Тази реконструкция се 
очаква да бъде завършена през пролетта на 2023 г. Всички тези 
реконструкции са реализирани по предписания на БАЗА и изпълнени, във 
връзка с покриване на необходимите критерии за получаване на членство 
в организацията, официално становище по което се очаква през месец 
април 2023 г.

11.

Съвместна работа и осигуряване на съдействие на НПО с цел 
опазване на дивите животни, вкл. предоставяне на терен, 
подпомагане на логистика, интегриране с релевантни общински 
дейности.

Столична община поддържа партньорски отношения с Фондация „Дивите 
животни“, БДЗП и БФБ.
ОП „Зоологическа градина - София“ реализира дейности по размножаване 
на редки и застрашени видове диви животни. Зоопаркът е партньор в 
дейности/проекти за опазването на консервационно значими видове. 
Разширява се сътрудничеството със зоологическите градини, които 
успешно прилагат добри практики в дейностите по опазване на видовете, 
както и с различни неправителствени организации, работещи по проекти и 
програми за опазване на консервационно значими видове.
ОП „Зоологическа градина - София“ е партньор в програми и проекти, като 
подпомага дейности „in situ“. Работи в тясно сътрудничество с различни 
НПО - СНЦ „Зелени Балкани - Стара Загора“, БДЗП, Фонд за дивата флора 
и фауна и др., като включва видове и екземпляри от колекцията си в 
дейности по реинтродукция и подпомагане на българските популации на 
видове животни с различен природозащитен статус.
ОП „Зоологическа градина - София“ реализира дейности по размножаване 
на редки и застрашени видове диви животни в сътрудничество със 
зоологическите градини, които прилагат „добри практики“ в дейностите 
по опазване на видовете. През 2022 г., Зоологическа градина-София се 
сдоби с двойка черни лешояди, изчезнали от българската фауна през 60-те 
години на миналия век. Двойката черни лешояди е на експозиция и може 
да бъде видяна от посетителите. Зоопаркът успешно размножава 
белошипата ветрушка, поколенията от които се връщат обратно в 
природата.
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ОП „Зоологическа градина - София“ допринася и подпомага при научни 
изследвания с консервационна полза.

12.
Провеждане на информационни кампании за популяризиране на 
осиновяването на животните от Зоологическа градина - София.

През 2022 г. е реализирано събитие, посветено на 25-тата годишнина от 
създаването на осиновителската и дарителската програми на Зоопарка. 
Събитието е проведено в зала „Големи котки, терариум и аквариум“ с 
откриването на постоянна тематична изложба на дарителите и 
осиновителите на животни в Зоопарка.
ОП „Зоологическа градина - София“ предлага безплатни образователни 
услуги на организирани училищни групи през цялата учебна година и 
организира минимум 10 тематични събития за всички свои посетители, 
съвместно с артистични и природозащитни организации.
Някои от информационните и природозащитни прояви и кампании, 
посветени на застрашени видове животни са - Световен ден на носорога; 
Световен ден на тигъра; Световен ден на лешоядите; Световен ден за 
защита на животните, Международен ден на мигриращите птици; 
Европейска нощ на прилепите; Информационна кампания за едрите 
хищници в България и др.
Информационната кампания за популяризиране на осиновяването на 
животните от Зоологическа градина — София е постоянна на електронната 
страница на зоопарка.
Към 2022 г. са осиновени 66 животни - групи и индивиди от даден вид, от 
общо 65 осиновители - фирми и частни лица.

13.
Проучване на биоразнообразието на територията на град София и 
изготвяне на карта на обекти (зелени площи и др.) с голямо 
значение за опазване на биологичното разнообразие.

Изпълнява се в момента, в рамките на Стратегията за опазване на 
биологичното разнообразие.

14. Увеличаване на дела на храстите (до около 30% от общата 
територия на парка) и плодоносните растения в парковите части.

Реализират се ежегодни мероприятия по опазване, подмяна и допълване на 
храстовата растителност на територията на паркове, градини и зелени 
ивици по улици и булеварди.

23
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15.

Организиране на ежегодни фестивали/събития, с подкрепата на 
бизнеса, промотиращи опазването на биологичното разнообразие. 
Събитията следва да включват дейности по залесяване, монтиране 
на къщички за птици, къщички за прилепи, укрития за насекоми.

През 2022 г. е стартирана инициативата „Новата гора на София 2“ в 
землището на с. Негован, като в рамките на кампанията са залесени 48,8 
дка, с доброволен труд на граждани и фирми.

16. Инвентаризация на птиците, обитаващи парковете на територията 
на Столична община.

Изпълнява се в момента, в рамките на Стратегията за опазване на 
биологичното разнообразие.

17. Инвентаризация на прилепите, обитаващи парковете на 
територията на Столична община.

Изпълнява се в момента, в рамките на Стратегията за опазване на 
биологичното разнообразие.

18. Създаване на общински разсадник, който да обслужва Столична 
община за нуждите от дървесно озеленяване.

През 2022 г. е предложен подходящ имот за общински разсадник в 
землището на с. Бусманци, район „Искър“. Провеждат се консултации и 
проучвания.

19.

Прилагане на мерки по опазване на лечебните растения на 
територията на общината, включително запознаване на жителите 
на общината със заповедите на Министъра на околната среда и 
водите, относно специалния режим на опазване и ползване на 
лечебните растения; запознаване на ползвателите на лечебни 
растения с техните задължения и отговорности.

През 2022 г. не са изпълнявани дейности.

20. Иницииране на проучване на състоянието и находищата на 
лечебни растения на територията на Столична община.

През 2022 г. не са изпълнявани дейности.

Специфична стратегическа цел № 5±
„Да се предотврати или намали вредното въздействие на 
физичните фактори: шум, йонизиращи и нейонизиращи 
лъчения. “

Фактор „Шум“

1.

Изпълнение на мерките, заложени в Плановете за действие към 
актуализираните СКШ (2018 г., 2022 г. и 2027 г.) - постоянни, 
поетапни, срочни. Краткосрочни (до 2020 г.) и средносрочни 
мерки (до 2022 г.) - приоритетни източници на шум и райони: 
автомобилен и трамваен транспорт; определяне на тихи зони в

Изготвен е отчет за 2022 г. за изпълнението на „План за действие за 
управление, предотвратяване и намаляване на шума в околната среда за 
агломерация София“, одобрен с решение № 637/17.12.2020 г. на Столичен 
общински съвет. Съгласно цитираното решение на СОС, отчетът се 
предоставя на Постоянната комисия по опазване на околната среда,
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агломерация София; централна градска част (ЦГЧ), гъсто населени 
зони и локални обекти с нормиран шумов режим около главни 
пътни артерии („акустично горещи“ зони).
Дългосрочни мерки (след 2022 г.) - приоритетни източници на 
шум и райони: автомобилен транспорт, трамваен транспорт.

земеделие и гори към СОС.

2.

Актуализиране на Стратегическата карта за шум (СКШ) на 
агломерация София и на съответния План за действие (2022 г. и 
2027г.).
Определяне на новите, приоритетни източници на шум и райони.

В изпълнение на чл. 4 и чл. 5, ал. 1, т. 1 от Закона за защита от шума в 
околната среда (ЗЗШОС), Столична община е изготвила актуализация на 
Стратегическата карта за шум в околната среда на агломерация София, 
одобрена с Решение № 232 от 26.04.2018 г. на Столичен общински съвет. 
Предвид изискванията на чл. 4, ал. 5 от ЗЗШОС, през 2022 г. е възложено 
изготвянето на нова актуализация на разработката. Срокът за изпълнение 
е 12 месеца.

3.

Отчитане на фактор „Шум“ и изискване на необходимите 
шумозащитни мерки, при проектиране на обекти с обществено 
предназначение.
Акустично обследване и изследване на зоните за бъдещо развитие 
от Интегриран план за градско възстановяване и развитие на гр. 
София.

Изготвен е отчет за 2022 г. за изпълнението на „План за действие за 
управление, предотвратяване и намаляване на шума в околната среда за 
агломерация София“, одобрен с решение № 637/17.12.2020 г. на Столичен 
общински съвет. Съгласно цитираното решение на СОС, отчетът се 
предоставя на Постоянната комисия по опазване на околната среда, 
земеделие и гори към СОС.

4.

Инспектиране на откритите строителни площадки на територията 
на Столична община по отношение на спазване па нормативните 
изисквания към шума на машините и съоръженията, работещи на 
открито, както и спазване на дневните и нощните норми за шум. 
При необходимост, да се изисква поставяне на временни 
шумозащитни екрани, особено при наложителна работа през 
вечерния и нощния период.

Съгласно Заповед № СОА19-РД09-1401/09.10.2019 г. на кмета на Столична 
община, служителите от Столичен инспекторат осъществяват контрол по 
чл. 16 а, ал. 5 от ЗЗШОС, а именно: Забранява се излъчването на шум по 
време на строителство за времето от 14.00 до 16,00 ч. и от 23.00 до 08.00 ч. 
само в празнични и почивни дни. За посоченият период са съставени 14 бр. 
Актове за установяване на административно нарушение /АУАН/ и са 
съставени 5 броя констативни протоколи от извършени проверки. Относно 
осъществяване на контрол по чл.2, ал. 3 от Наредбата за обществения ред 
на територията на Столична община, служителите от Столичен 
инспекторат не извършват контрол, тъй като тази точка е обявена за 
нищожна с Решение № 6819 от 13.11.2019 г. на АССГ по адм. д. № 
2510/2019 г„ потвърдено с Решение № 16039 от 31.12.2020 г. на ВАС по 
адм. д. № 4401/2020 г„ като промяната е отразена на 11.01.2021 г.
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Съгласно т. 1, буква „а“ от Заповед СОА19-РД09-1401/09.10.2019 г. на 
кмета на Столична община, районните администрации осъществяват 
контрол по спазването на следните разпоредбите по чл. 16а, ал. 5 от 
ЗЗШОС - контрол за спазване на правилата и нормите за изпълнение на 
строежите по отношение на шума, излъчван по време на строителство и за 
спазване на забраната по чл. 16а, ал. 5 от ЗЗШОС - служителите за контрол 
на строителството.
Съгласно т. 2, буква „б“ от Заповед СОА19-РД09-1401/09.10.2019 г. на 
кмета на Столична община, районните администрации осъществяват 
контрол и по спазването на следните разпоредбите по чл. 16а, ал. 1 и чл. 
166, ал. 1 от ЗЗШОС - контрол за спазване изискванията на чл. 16а, ал. 1 и 
чл. 166, ал. 1 от ЗЗШОС - служителите, осъществяващи контрол по 
търговската дейност.
В изпълнение на цитираната заповед, районните администрации 
извършват проверки по получени сигнали, основно от извършване на 
строително-монтажни работи в делнични дни. Проверките се извършват на 
място и по документи на всеки строителен обект, съгласно правомощията 
на чл. 223, ал. 2 от Закона за устройство на територията и т. 1, буква „а“ от 
горецитираната заповед на кмета на Столична община, както след 
получени сигнали, така и периодични проверки. В резултат от проверките 
се съставят и връчват на нарушителите констативни протоколи с 
предписания за спазване и съблюдаване разпоредбите на ЗЗШОС, указания 
и се съставят актове за установяване на административно нарушение (напр. 
АУАН № 2 от 02.12.2022 г. от район „Оборище“ на строителен обект и 
съставени от район „Студентски“ 54 броя АУАН за неспазване на 
разпоредбата на чл. 16а, ал. 5 от ЗЗШОС).
Извършват се проверки по сигнали и жалби, освен за нарушения на 
ЗЗШОС, но и свързани с нарушения по Наредбата за обществения ред на 
територията на Столична община. Съобразно разпоредбите на чл. 25, чл. 
26 и чл. 27 от същата наредба, длъжностни лица извършват периодичен 
обход на урбанизираната територия на съответния район, като по този
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начин се извършва превантивен и текущ контрол, включително спазването 
на правилата и нормите за изпълнение на строежите за излъчван шум във 
времевия диапазон от 14.00ч. до 16.00ч. и от 23..00ч. до 08.00ч.
В изпълнение на Наредба № 4 от 27.12.2006г. за ограничаване на вредния 
шум чрез шумоизолиране на сградите при тяхното проектиране, както и за 
спазване на правилата и нормите по отношение на шума, излъчван при 
изпълнение на строежите, при одобряването на инвестиционните проекти 
и издаването на разрешения за строеж и разрешения за поставяне, се следи 
от одобряващия орган следното - отделните части на инвестиционните 
проекти да съдържат информация и обосновка за местоположението на 
строежите и с това осигуряване на достатъчна отдалеченост от 
съществуващите сгради за ограничаване на шумово влияние, изолиране на 
помещенията и асансьорните уредби, имащи гранични стойности на шума, 
отдалечено разполагане на вътресградни инсталации от помещенията за 
сън и почивка, подбор на шумоизолиращи строителни материали и 
изолации, времетраене на строителните работи спрямо допустимите 
часови зони, подбор на строителна техника и обезопасяване на строежите 
с шумоизолиращи конструкции, платна, екрани и др.
За отчетния период, по данни от районните администрации са постъпили 
общо 500 броя сигнали/жалби от строително-монтажни работи, 296 броя 
от търговски обекти, 58 броя сигнала от граждани за нарушаване на 
обществения ред, 61 броя от битов шум и 5 броя от производствена 
дейност.

5.
Актуализиране на нормативни документи на Столична община, 
касаещи фактор „Шум“, при необходимост, в съответствие с 
настъпили промени в нормативни документи от по-висок ранг.

Към 2022 г. няма настъпили промени в нормативните документи от по- 
висок ранг, отнасящи се до фактор „Шум“, което да налага актуализиране 
на нормативните документи на Столична община.

6.

Подобряване па рекреационните функции на парковете за широко 
обществено ползване и осигуряването в тях на изпълнение на 
препоръките на Световната здравна организация за допустими 
нива на шума в зони за почивка, чрез:
Планиране на шумозаглушител ни пояси в покрайнините на

Изпълняват се ежедневни мероприятия по поддържане на зелените 
площи. Включват се голям набор от дейности като:
- поддържане чистотата по алеите и в тревните площи;
-кастрене на сухи клони и/или премахване на болна и/или суха дървесна 

растителност;
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парковете;
Недопускане на дейности, повишаващи шумовото натоварване в 
границите на парковете;
Прилагане на управленски мерки за намаляване на шума.

- косене на тревни площи, в съответните сезони;
- засаждане на дървесна и храстова растителност в различни зони от 
съответния парк или градина (в това число и изграждане на изолационни 
ивици в периферията на зелените площи) и др.

Йонизиращи и нейонизиращи лъчения

7.

Осигуряване на сигурност на Столична община при 
радиационна авария:
- откриване на безстопанствени източници на йонизиращи 
лъчения (ИЙЛ);
- превоз на радиоактивни отпадъци и/или ИЙЛ;
- използване на ядрени и радиоактивни материали за терористични 
цели, саботажи и др.;
- регистриране на нелегален трафик на Граничен контролен 
пропускателен пункт (ГКПП) или на територията на областта;
- умишлено радиоактивно замърсяване на публични места, 
питейни водоизточници, хранителни продукти и потребителска 
продукция;
- падане на сателит захранван с ядрен реактор или с ядрени 
вещества и /или ИЙЛ;
- пожар на място с наличие на ИЙЛ;
- откриване на медицински симптоми от радиоактивно облъчване 
на лица от населението;
- оказване на помощ в обект, с източник на йонизиращо лъчение.

През 2022 г., дежурните сили и средства на дирекция „Аварийна помощ и 
превенция” денонощно, по график, са извършвали непрекъснат 
мониторинг на околната среда и нивото на естествения радиационен фон, 
чрез елементите на автоматизираната информационна система за 
радиационен мониторинг и ранно предупреждение на гражданите и 
поддържаха в постоянна готовност дежурни екипи за реагиране в случай 
на необходимост.
С разполагаемата апаратура за радиационен и химически анализ и 
мониторинг се поддържа постоянна готовност за осъществяване, в 
хипотеза на необходимост, на търсене и откриване на източници на 
йонизиращи лъчения на територията на Столицата; предотвратяване на 
умишлено радиоактивно замърсяване на публични места, питейни 
водоизточници и потребителска продукция; оказване на помощ в обект, в 
който се намира източник на йонизиращо лъчение.
На 19.09.2022 г., по постъпил сигнал, дирекцията е участвала със свои 
екипи в операция по детекция и обезопасяване на нерегламентирано 
сметище, на което са били изхвърлени опасни химически вещества във 
варели с остра задушлива миризма, в близост до дере и земеделски площи, 
находящи се кв. „Димитър Миленков“. След направения оглед са 
установени безразборно изхвърлени варели, като част от тях с 
компрометирана цялост и наличие на разлив на химически вещества и
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информационни табели върху варелите с надпис „Asplit”. Вследствие на 
предприетите мерки от дирекцията, районът е бил отцепен, а материалите 
са били извозени до лицензирана площадка за тази цел.
От средата на м. март 2022 г. е стартирал процесът по плановото, поетапно 
възстановяване на функционалността на Колективните средства за защита 
- общинска собственост, изградени подсградно на територията на 
общинските учебни заведения и лечебни центрове. До края на 
календарната 2022 г. е възстановена функционалността на 10 обекта, като 
процесът по възстановяване ще продължи и през 2023 г.
През месец октомври 2022 г., на полигона на Столична община в район 
„Панчарево“, официално е открит нов тренировъчен модул „Колективни 
средства за защита“ за обучение на населението по превенция и действия 
при радиоактивно и/или химическо заразяване.
През месец декември 2022 г. е стартирала процедура за изработка на кратки 
специализирани образователни видео-материали, илюстриращи правилата 
за поведение преди, по време и след възникване на кризисни ситуации, 
особено по тази специфична и същевременно деликатна тематика, касаеща 
действията на населението при радиоактивно замърсяване и/или 
трансгранично радиоактивно заразяване в резултат на мащабен ядрен 
инцидент.
Обобщено, през 2022 г., през полигона на Столична община в район 
„Панчарево“ са преминали над 1700 деца (3 и 4 клас), които са запознати 
чрез видео филми и са обучени от експертите на дирекция „Аварийна 
помощ и превенция“ за действие преди, по време и след възникване на 
кризисни ситуации.
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8.
В областта на контрола:
Продължаване на събирането на данни от измервания на 
стойностите на ЕМП/мониторинг в населени места.

От средата на 2021 г. дирекция „Аварийна помощ и превенция“, 
представляваща Столична община, съвместно с двадесет и двама 
партньори от страни членки на Европейския съюз участва в проект 
„ХАРМОНИЯ“ - „Развитие на подпомагащи системи за укрепване на 
защитеността и устойчивостта на градската среда за справяне с 
климатичните промени и бедствени събития по Global Earth Observation 
System of Systems (GEOSS) и високотехнологични инструменти за 
моделиране (Изграждане на ниско въглеродни емисии, климатично 
устойчиво бъдеще: дейности, свързани с климатичните промени и в 
подпомагане на Парижкото споразумение)“.
Проект „ХАРМОНИЯ“ използва съществуващите инструменти, услуги и 
нови технологии, за да предостави интегрирана платформа за оценка на 
устойчивостта, работеща въз основа на GEOSS, отчитайки настоящата 
липса на изграден процес за разбиране и количествено определяне на 
въздействието на климатичните изменения върху градските райони, 
използвайки наличните сателитни и допълнителни данни от различни 
платформи. Проектът се съсредоточава върху намирането на решения на 
климатични приложения, подкрепящи мерки за адаптиране и смекчаване 
на мерките, в съответствие с Парижкото споразумение.
Също така се тестват съвременни инструменти за дистанционно засичане 
и 3D-4D мониторинг, техники за машинно обучение, въз основа на които 
се работи върху разработването на модулна скалируема многослойна база 
данни за информация и наблюдение на градски райони, използвайки 
времеви интервали от спътникови данни, пространствена информация и 
спомагателни данни, които ще интегрират подробна информация за 
местното ниво на градските квартали.
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Проект „ХАРМОНИЯ“ се фокусира върху два стълба:
а) Природни и причинени от човека опасности, засилени от климатичните 
промени: наводнения в градовете, деградиране на почвения слой и 
геоложки опасности (свлачища, земетресения, деформация на земята);
б) Причинени от човешки фактор опасности: топлинни острови, градски 
топлинни потоци, качество на въздуха, вредни емисии. Устойчивото 
възстановяване на градските райони и здравето на хората и екосистемите 
са основни приоритети.
Експертите от дирекцията, които участват активно в проекта, използвайки 
резултатите от интегрираната платформа за оценка на устойчивостта, 
работеща въз основа на GEOSS, за определяне на въздействието на 
климатичните изменения върху градските райони, извършват 
необходимите корекции и промени при разработване/актуализиране на 
Плана за защита при бедствия на Столична община и приложенията към 
него.
През 2022 г., на базата на цитираното по-горе сключено Споразумение за 
сътрудничество на Столична община с Института по роботика „Свети 
Апостол и Евангелист Матей“ при БАН, е започнало изпълнението на 
дейности по подготовката на оценки, анализи, прогнози, технически, 
стратегически и други документи, както и организирането и провеждането 
на съвместни лабораторни, полигонни и други типове тестове и 
изпитвания на образци и модели на устройства, системи и информационни 
продукти в интерес на плановете и програмите на Столична община за 
минимизиране на рисковете, следствие на климатичните промени.

Специфична стратегическа цел № 6±
„Да се подобри управлението и увеличи площта на зелената 
система на територията на общината. “
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1. Допълване и периодично актуализиране на Регистъра на 
озеленените площи - / https://ropkr.sofia.bg/

Заснети и видими са координатите на 530 000 дървета на територията на 
Столична община. Изгражда се отделен слой за вековните дървета и 
дървета с историческо значение.
Подобрява се функционалността, чрез изготвяне на бързи справки и 
подобряване бързината за визуализиране на отделните обекти по картата 
към 31.12.2022 г.

2.
Изготвяне и приемане на план за поетапно остойностяване на 
екосистемните услуги и интегрирането им в отчетите на 
Общината.

В район „Витоша“ се изпълнява класифициране и картиране на видовете 
екосистемни услуги на територията на Столична община, съгласно 
методика па Изпълнителна агенция по околна среда. Остойностяване на 
видовете екосистемни услуги.

3.
Продължаване изпълнението на Програма „Зелена София“, като се 
добавя цел, а именно гарантирането на достатъчно качествена 
намеса в градския ландшафт.

През 2022 година са изпълнени 175 проекта по програма "Зелена София".

4.

Подобряване състоянието на растителността във вътрешно 
кварталните пространства и уличното озеленяване, подобряване и 
на обемно-пространствената композиция и нивото на естетическа 
стойност.
В изпълнение на мярката, следва да се вземе предвид научната 
разработка „Уличното озеленяване в София - актуално състояние, 
насоки и препоръки при изграждането, поддържането и 
опазването му като елемент на зелената система на Столична 
община“ на научния институт към Лесотехническия университет.

Отчетът в тази точка включва и предприетите дейности по т. 10,11 и 
12 от настоящата Специфична стратегическа цел № 6.
Засадени са 4100 броя широколистни и иглолистни дървета по улици, 
булеварди, паркове и градини на територията на CO за 2022 г.
Изпълнени са 6 пилотни проекта, разработени от Лесотехническия 
университет, за подобряване на терени, идентифицирани като „Градски 
топлинни острови“ (разделителни зелени ивици на бул. „България“; 
разделителни зелени ивици на бул. „Цветан Лазаров“; разделителна зелена 
ивица на бул. „Андрей Ляпчев“; разделителна зелена ивица на бул. „Г. М. 
Димитров“; терен за озеленяване на бул. „Сливница“ и бул. „П. 
Владигеров“; зелена площ към П-ра МБАЛ - София, бул. „Христо Ботев“ 
№ 120).
Районните администрации и Дирекция „Зелена система“ на Столична 
община подготвят и събират данни за необходимостта от възстановяване 
на улично озеленяване.
Извършва се ежегоден мониторинг на състоянието на растителността и 
увеличаване на общите естетически качества на ландшафта и във вътрешно

https://ropkr.sofia.bg/
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кварталните пространства и уличното озеленяване и поетапна подмяна на 
„застаряващата“ дървесна растителност по протежението на улици и 
булеварди.

5.

Планиране и поетапно изграждане на нови паркове за широко 
обществено ползване, благоустрояване и озеленяване 
приоритетно на крайните квартали и увеличаване и поддържане на 
зелените площи в строителните граници на гр. София.

С приемането на Общия устройствен план на Столична община /ОУП на 
СО/ и Закона за устройство и застрояване на Столична община /ЗУЗСО/ в 
чл. 10, ал. 1 от ЗУЗСО е прецизирано определението за обхвата на зелената 
система на СО „за широко обществено ползване за трайно задоволяване на 
обществените потребности“. Според нормата, "зелената система е 
съвкупност от терените, предвидени в ОУП и/или в ПУП за озеленени 
площи за широко обществено ползване за трайно задоволяване на 
обществените потребности и реализираните в съответствие с ПУП 
озеленени площи в градския и околоградския район, както и териториите 
за природна защита, защитните гори и земи, рекреационните земи и гори и 
лесопарковете". Според чл. 10, ал. 3 в зелената система се включват и 
Природен парк „Витоша“, както и парковете, лесопарковете и горите в 
оградните на Софийското поле планини - Лозенска, Люлин, Плана и Стара 
планина, в административно-териториалните граници на Столична 
община". В ал. 2 са посочени конкретно устройствените зони и 
самостоятелните терени, които обхваща зелената система, с което се 
гарантира резервирането на предвидените терени по ОУП за развитието и 
опазването на зелената система.
Значението на зелената система за устройството на общината е видно от 
специфичния забранителен режим за изменение на ПУП и ОУП, когато се 
отнася до устройствени зони и самостоятелни терени по чл. 10, ал. 1 и ал. 
3 от ЗУЗСО. Защитата на зелената система на Столична община на 
законодателно ниво е регламентирана в чл. 11 от ЗУЗСО, с който са 
наложени забрани за промяна на предназначението на устройствени зони 
и самостоятелни терени на зелената система, освен в друг вид устройствена 
зона и самостоятелен терен отново на зелената система.
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Съгласно чл. 104, ал. 3 от ЗУТ, ОУП няма пряко приложение за 
разрешаване на строителство. ОУП се прилага чрез одобряване и 
прилагане на подробни устройствени планове /ПУП/.
Във влезлите в сила на ПУП за преструктуриране на жилищните 
комплекси зелените площи в междублоковите пространства са конкретно 
обособени и устройствено защитени чрез отреждането "с режим на Тго". 
Столична община е одобрила следните ПУП: ПРЗ за преструктуриране на 
м. „Дружба 2 - ул. „Обиколна“ в сила от 2012, ПРЗ за преструктуриране на 
ж.к. „Белите брези“ в сила от 2014, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. 
„Красно село - плавателен канал“ в сила от 2013, ПРЗ за преструктуриране 
на ж.к. „Крива река“ в сила от 2013, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. 
„Борово“ в сила от 2013, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. „Бъкстон - север“ 
в сила от 2013, ПРЗ на м. „кв. Ботунец“ и м. „кв. Ботунец - гробищен парк 
„Изток“ в сила от 2017, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. „кв. „Ботунец” в 
сила от 2017, ИПРЗ за преструктуриране на ж. к. „Люлин - център“ и ж. к. 
„Люлин - главен център“, ИПРЗ за преструктуриране на м.“Люлин 10 мр и 
р. Суходолска“ в сила от 2015, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. „Люлин 2“ 
в сила от 2012, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. „Люлин 3“ в сила от 2012, 
ПРЗ за преструктуриране на ж.к. "Люлин 4" В сила от 2012, ПРЗ за 
преструктуриране на ж.к. „Люлин 5“ в сила от 2012, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Люлин 7“ в сила от 2012, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Люлин 8“ в сила от 2012, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Люлин 9“ в сила от 2012, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Люлин 10“ в сила от 2012, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Младост 1“ в сила от 2009, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Младост 1а“ в сила от 2009, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Младост 2“ в сила от 2009, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Младост 3“ в сила от 2009, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Младост 4“ в сила от 2009, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Надежда 4“ в сила от 2015, ПРЗ за
преструктуриране на ж.к. „Надежда 3“ в сила от 2015, ПРЗ за
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преструктуриране на ж.к. „Надежда“ 2А и 2Б в сила от 2013, ПРЗ за 
преструктуриране на ж.к. „Надежда“ 1А и 1Б в сила от 2013, ПРЗ за 
преструктуриране на ж.к. „Толстой“ в сила от 2013, ПРЗ за 
преструктуриране на ж.к. „Свобода“ в сила от 2013, ПРЗ за 
преструктуриране на ж.к. „Овча купел 2“ в сила от 2009, ПРЗ на м. 
„Студентски град“ в сила от 2010, ПРЗ за преструктуриране на ж.к. 
„Красно село - Стрелбище - Урбанистичен блок 32“ в сила от 2014.
В горепосочените ПУП за преструктуриране на жилищните комплекси са 
отредени терени за създаването на междублокови зелени пространства в 
гъсто населените територии на Столична община с цел подобряване на 
микроклимата и средата за живот на живущите.
Освен с посочените ПУП за увеличаване на площта на зелената система и 
улесняване на последващата реализация направление „Архитектура и 
градоустройство“ възлага изработването и на планове по реда на чл. 16 от 
ЗУТ, чрез които имотите, създадени за публични мероприятия се 
придобиват от общината с влизането в сила на плана. Също за 
устройствено обезпечаване и създаване на възможност за последващо 
отчуждаване на терените на зелената система се изработват ПУП - планове 
за регулация и застрояване извън случаите по чл. 16 от ЗУТ.
Към настоящия момент такива са следните планове:
- ПУП за част от територията на местности „ж.к. Горубляне 2”, НПЗ 
„Изток“ - подзона „Горубляне”, „ж.к. Горубляне 3” и „кв. Горубляне”. С 
Решение № 579 на Столичния общински съвет от 21.07.2022 г. е одобрен 
подробен устройствен план (ПУП) — план за регулация и застрояване (ПРЗ) 
по чл.110, ал.1, т.1 от ЗУТ с урегулиране на поземлените имоти по реда на 
чл.16 от ЗУТ за м. ЖК “Горубляне 2“, НПЗ „Изток“ - подзона „Горубляне“, 
жк „Горубляне 3“, част от м. кв. „Горубляне“, р-н „Младост“, CO. Той 
предвижда устройствено обезпечаването на заложените в ОУП на CO 
терени на зелената система, както и множество нови площадни 
пространства. След влизане в сила на плана е възможно да се продължи с 
непосредствената реализация на публичните обекти.



СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
Приложение № 1 към Решение № 522 по Протокол № 79/29.06.2023 г. л.36 от вс.л.49

36
Годишен отчет за 2022 г. за изпълнението на Програмата за опазване на околната среда на Столична община до 2027 г.

- Хидропарк „Искър“ по поречието на река Искър - от Околовръстния път 
до бул. „Цариградско шосе“. С Решение № 106 от 24.02.2022г. на Столичен 
общински съвет е разрешено изработването на ПУП за обезпечаване на 
трасето на бул. „Крайречен“ по реда на чл. 16 от ЗУТ. С изработването на 
този план се цели, както обезпечаване на една от главните транспортни 
артерии съгласно ОУП на CO, така и освобождаване на част от територията 
на парк „Искър“, в която попадат частни имоти чрез преместването им в 
свободни жилищни зони, разположени в близост. По този начин ще се 
осигурят необходимите условия за реализация на инвестиционните 
намерения на Общината за запазване на т.нар. „зелени клинове“ и 
връзката с планината Витоша.
- Парк „Кукуряк“, с който ще се осигури близък достъп до голям парк на 
жителите на „Овча купел“. Подробният устройствен план е разрешен през 
края на 2020 г. като през 2021 г. и изготвен, към момента е в процедура по 
съгласуване и одобряване. С плана се цели устройствено обезпечаване на 
територия за развитие на пълноценна и единна паркова структура, 
съдържаща ясна пешеходна организация със зони за културни 
мероприятия, монументално изкуство, детски и спортни площадки, както 
и зони за разхождане на домашни любимци. С този план ще се обезпечи 
ново зелено пространство за отдих в гъсто застроената тъкан на кв. „Овча 
купел“, както и ще се създаде среда за осъществяване на социални 
контакти между неговите жители.
- Парк в „Младост“ на територията на бившите военни имоти - С Решение 
№ 263 от 20.05.2021 г. на Столичен общински съвет е одобрен подробен 
устройствен план за създаване на нов УПИ с предназначение за парк, спорт 
и ПГ в един от гъстонаселените квартали на Столицата - Младост 3. 
Планът предвижда обособяване на детска площадка, зона за събития и 
стрийт фитнес, което ще осигури разнообразие в жизнената среда и ще 
допринесе за развитие на социалния живот на открито в квартала.
- Парк „Светии Български“ в кв. „Витоша ВЕЦ Симеоново“ към район 
„Студентски“ - Подробният устройствен план е разрешен, след неговото
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изработване е обсъден със заинтересованите страни в резултат, на което 
през 2021 г. е решено да се разшири обхвата на плана и той да се разработи 
по реда на чл. 16 от ЗУТ. По този начин ще се избегнат дългите процедури 
по отчуждаване на частните имоти, попадащи в парка, тъй като с влизането 
в сила на плана имотите, предвидени за обществени мероприятия ще се 
придобият от общината. С проектното предложение се предвижда 
обособяване на парк с параклис в кв. „Витоша ВЕЦ Симеоново“, в който 
такива пространства са ограничени и почти липсват.
В изпълнение на приетата от Столичен общински съвет Програма за 
развитие на велосипедния транспорт са извършени проучвания на 
възможните трасета за велосипедна връзка на зала „Арена Армеец София“ 
с парк „Борисова градина“, Студентски град и развитие в южна посока. 
Като част от осъществяването на горепосочената идея е проведената 
устройствена процедура за Изменение на плана за регулация и застрояване 
за обезпечаване велосипедна алея от ВТУ "Тодор Каблешков" до гара 
"Пионер", райони "Слатина" и "Изгрев", одобрено с Решение №652 по 
протокол №25 от 17.12.2020г. на Столичен общински съвет, което за част 
от територията е влязло в сила, а другата част е предмет на съдебен спор 
поради подадена жалба от собственици в обхвата на плана. Освен подробен 
устройствен план за този участък от Зеления ринг има изготвен идеен 
проект за реализацията му. Отпадането на съществуващата железопътна 
линия създава възможност за обособяване на зона за велосипедна алея в 
паркова среда, места за краткотраен отдих, детски площадки, детски 
градини, велопаркинги, декоративни зелени площи, както и осъществява 
бърз и безконфликтен велосипеден и пешеходен достъп между различните 
столични райони. Реализация на инициативата „Зелен ринг“ ще допринесе 
не само за развитието на велосипедната мрежа в град София, но и ще 
обвърже комуникационно, културно и социално структуроопределящи за 
градската среда елементи. Зеленият ринг е концепция за създаване на 
линеен парк чрез ревитализация и трансформиране на неизползвани 
терени в града. Голяма част от тях към момента действат като естествен
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разделител и градска бариера между различни части на града. 
Изграждането на Зеления ринг би дало възможност да се осигури 
безопасна, удобна и отделена от автомобилния трафик връзка за 
пешеходци и велосипедисти между различни по функция зони, 
подобрявайки качеството на живот в прилежащите квартали, както и да се 
създаде гръбнак на велосипедната мрежа в града, която значително да 
подобри мобилността. (“Зелен ринг София - Концепция за линеен парк”, 
изработена от ОП „Софияплан“ със съдействието на инициативата „Зелена 
линия София“). Основа на концепцията е възможността за свързване на 
различни паркове, повишаване на пешеходната и велосипедната 
достъпност между отделни жилищни квартали, осигуряване на достъп от 
жилищни квартали до обекти на зелената система и разнообразни 
функции, които биват обект на интерес (публични сгради, училища, детски 
градини, спортни обекти и др.). Трасето на Зеления ринг се разделя на 
отсечки с възможност за поетапна реализация. Те са формирани на база на 
определяне на характерна типология на трасето, анализ на различни 
физически бариери, които трасето преодолява и потенциалните пешеходни 
и велосипедни връзки, с които всяка една отсечка ще допринесе за 
стандарта на живот в града. Във Втория етап от устройственото 
обезпечаване на трасето на Зеления ринг е продължението му по устието 
на река Слатинска (отсечка Слатина). По възлагане на направление 
„Архитектура и градоустройство“ е проведена процедура по избор на 
изпълнител по реда на Закона за обществените поръчки за подробен 
комуникационно-транспортен план за обезпечаване на трасе за 
велосипедна и пешеходна алея по продължение на река Слатинска в 
участъка от бул. „Шипченски проход“ до ул. „Боян Магесник“, район 
„Слатина“, част от Зелен ринг София. Първите два етапа от Ринга 
предоставят възможност за създаване на велосипедна и пешеходна връзка, 
която ще осигури по-устойчиво и безопасно придвижване между 
кварталите „Слатина“ и „Гео Милев“ с „Изток“, „Изгрев“, „Дианабад“ и 
парк “Борисова градина”.
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Линеен парк по поречието на р. Боянска бара и р. Бара Изливо за жителите 
на кв. „Манастирски ливади“, „Кръстова вада“ и „Витоша ВЕЦ 
Симеоново“. Подробният устройствен план за обезпечаване на 
съществуващи открити водни течения на територията на м. „Манастирски 
ливади - изток“ - р. Бара Изливо и р. Боянска бара е одобрен с Решение № 
444 по Протокол 58 от 23.06.2022г. на Столичен общински съвет. С 
влизането в сила на плана едновременно ще се осигурят условия за 
реализиране на обектите на техническата инфраструктура, както и 
екологично ландшафтно оформяне на поречията, като се извлече 
максимална добавена стойност от водните обекти за повишаване 
качеството на средата за живот в квартала. Със създаването на тази 
линейна паркова структура ще се обезпечи връзката с планината Витоша с 
цел безпрепятствено преминаване на въздушните потоци, намаляване на 
замърсяването на въздуха, както и разнообразяване на структурата на все 
по-гъсто застрояващия се квартал.
Като инвестиционен проект, Столична община изпълнява дейности по 
проект URBiNAT „Регенерация и интеграция на непривлекателни градски 
райони чрез прилагане на социални и екологични решения, базирани на 
природата“. Инвестицията ще подобри градската среда чрез изграждане на 
„Зелен коридор на здравето“ (ЗКЗ) - мащабна, базирана на природата 
иновативна структура, която интегрира „физически“ и „меки“ мерки, 
които да осигурят устойчивост и мобилизират участници и ресурси за 
постигане на социална кохезия. „Зелен коридор на здравето“ ще обхване 
части от ж.к. Толстой, ж.к. Свобода, ж.к. Надежда 2 между възел Надежда/ 
парк Надежда и Северен парк, където могат да се приложат всички 
задължителни елементи и изисквания на проекта. Целта е да се осигури 
пешеходна връзка между Парк Надежда и Северния парк с четири зони на 
намеса, където да се реализират част от решенията, базирани на природата 
като едно от тях е изграждане на оранжерия в двора на 15 СУ, която да се 
отоплява с минерална вода. С Решение № 141 по Протокол № 
30/18.03.2021 г. Столичен общински съвет е приел, изготвената от Екипа по
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управление и изпълнение на проект /ЕУИП/ „Урбинат“ - „Зелен коридор 
на здравето“ в р-н Надежда, гр. София - урбанистична концепция за 
градско обновяване с участие на местните общности“. Във връзка с 
реализацията на проекта през 2021 г. е учреден Консултативен съвет по 
проект „Урбинат“, който включи жители на район „Надежда“, 
представители на академичния партньор по проекта - Университета по 
архитектура, строителство и геодезия, както и представители на Столична 
община и район „Надежда“. Ежемесечно се провеждат заседания на 
Консултативния съвет, на които се обсъждат всички дейности по проекта, 
както и мероприятията, които ще се реализират в обхвата на „Зелен 
коридор на здравето“, район Надежда и как те ще бъдат управлявани след 
края на проекта. Техническият проект за изграждане на всички обекти в 
обхвата на „Зеления коридор на здравето“ е изготвен през 2022 г„ като към 
момента е в процедура по издаване на разрешение за строеж.

6.

Затревяване на нарушени площи - т.нар. „кални точки“ 
идентифицирани на територията на Столична община и 
възстановяването им по начин, по който ще се предотврати 
бъдещото им нарушаване от паркирани автомобили.

Във връзка с изпълнението на мерките от Плана за действие към ПКАВ 
2021-2026г. за намаляване на ресуспендирания прах от депа и други 
площни източници („кални петна“, изоставени неблагоустроени терени и 
др.), през 2020 г. е стартирана инициатива за облагородяване на 
пространства, източници на запрашаване. За целта са събрани данни от 
районните администрации за броя, площта и точната локализация на 
пространствата, източници на прах, след което са възложени дейностите за 
изпълнение чрез районните администрации. За последните три календарни 
години 2020, 2021 и 2022 година са възложени за изпълнение общо 103 
самостоятелни обекта с площ 69 954,71 кв. м и са отпуснати средства за 
реализиране на облагородителните мероприятия в размер на 4 455 858,50 
лв. от бюджета на Столична община. За 2020 г. са изпълнени 7 обекта в три 
пилотни района - „Красна поляна“, „Овча купел“ и „Надежда“. Общата 
обновена площ е 3 030 кв. м„ на стойност 102 624,83 лв.
През 2021 г. инициативата по облагородяването на „калните точки“ 
продължава, като са изпълнени 52 обекта в 20 столични района. Обновена 
е площ приблизително от 33 822 кв. м, на стойност 1 786 388,23 лв.
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За 2022 г. са изпълнени 44 обекта в 22 района на Столична община е обща 
площ от 33 103 кв. м, на стойност 2 566 845,44 лв.
Облагородителните дейности се осъществяват чрез затревяване на 
увредените площи, засаждане на дървесна и храстова декоративна 
растителност и изграждане на прилежащи зелени ивици. Някои от терените 
са облагородени посредством обособяване на зони за отдих и реализиране 
на дейности като изграждане на алеи, монтиране на парково оборудване и 
озеленяване. Изпълнени са също така и облагородителни дейности чрез 
полагане на дишаща настилка от бетонови паркингови елементи със 
засипване на отворите с хумус и тревна смеска, като по този начин е 
избегнато плътното запечатване на почвения пласт и същевременно е 
елиминиран източникът на запрашаване. Към част от обектите е 
извършено и частично възстановяване на асфалтовата настилка на 
прилежащите площи с цел постигане на цялостно облагородяване на 
пространствата.
Например, в район „Триадица“ са възстановени 2 бр. „кални точки“ /ул. 
„Георги Измирлиев“ и ул. „Трънски проход“ / с обща площ 720 кв.м. В 
район „Витоша“ са възстановени 2 броя „кални точки“ с площ 525 кв.м. В 
район „Връбница“ са възстановени 2 броя „кални точки“. В район 
„Илинден“ са възстановени 3 броя „кални точки“. В район „Искър“, към 
31.12.2022г. са възстановени 4 бр. нарушени площи - „кални точки“, от 
които 2 бр. през 2022г. с площ — 1250 кв. м. В район „Красна поляна“ са 
възстановени 5 броя „кални точки“: ж.к. „Красна поляна” 3, бл.37В; ж.к. 
„Красна поляна” 1, бл.16В; ж.к. „Красна поляна” 1, бл.38Б; ж.к. „Красна 
поляна” 1, бл.137Б; ж.к. „Западен парк”, ул. „Западна”, с обща 
приблизителна площ - 5,5 дка. В район „Младост“ са възстановени 3 броя 
„кални точки“. В район „Нови Искър“ са възстановени 2 броя „кални 
точки“ в кв. „Кумарица“, ул. „Хаджи Димитър“, с обща площ 935 м2, от 
които затревена площ 126 м2 и асфалт 809 м2 и площад „Свети Дух“, с обща 
площ 2 310 м2, от които 326 м2 тротоари, 1 595м2 асфалт и 389 м2 зацветена 
площ. В район „Оборище“ е възстановен 1 бр. нарушен терен (кална точка)
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с площ 425 кв.м. През 2022г. районът реализира проект за 
„Благоустрояване и озеленяване на пешеходно пространство-тротоари на 
кръстовището на бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“ и бул. „Мадрид“, 
изпълнен в рамките на Националната кампания на МОСВ и ПУДООС 
„Чиста околна среда - 2022г.“. В район „Овча купел“ са възстановени 7 
броя нарушени терени „кални точки“, с което са осигурени над 100 
регламентирани места за паркиране. Засадени са 30 бр. широколистни 
дървета и над 75 м. зелена ивица от храсти, като част от мерките за 
намаляване на запрашаването в района. В район „Подуяне“ са 
възстановени 5 броя нарушени терени “кални точки“ на следните места: 
паркинг на тревна фуга между бл. 110 и бл. 111 на ул. „Скайлер“ с площ 
475 кв.м; паркинг на тревна фуга пред бл. 20 на ул. „Теофил Ганев“ с площ 
275 кв.м; паркинг на тревна фуга до бл. 84 към ул. „Ламби Кръстев“ с площ 
600 кв.м; паркинг на тревна фуга до бл. 86 към ул. ..Ламби Кръстев“ с площ 
620 кв.м; в УПИ 11 - за църква, кв. 346, местност „Ботевградско шосе- 
рамка“ е изпълнена направа на бетонови паркинг елементи 70 кв.м; 
направа на алеи с асфалтова настилка 300 кв.м. В район „Надежда“ са 
възстановени 2 броя междублокови пространства, идентифицирани като 
„кални точки“ със следните локации: прилежащи площи на ул. „Екзарх 
Стефан“ в участъка от ул. „Хаджи Мано Стоянов“ до ул. „Недко войвода“ 
в ж.к. „Надежда“ - 2 част; прилежащи площи на бл.32 в жж. „Лев Толстой“. 
В район „Средец“ са изпълнени облагородителни дейности, чрез 
монтиране на решетъчни паркинг елементи на тревна фуга, на следните 
„кални точки“: м. Трета извънградска част, кв.40. УПИ IV, пред бл.6; м. 
Трета извънградска част, кв.41. УПИ IV, пред бл.7; ж.к. Яворов, м. Трета 
извънградска част, кв.40, пред бл.8; ж.к. Яворов, м. Трета извънградска 
част, кв.40. пред бл. 10. В район „Сердика“ са възстановени 360 кв. м 
нарушени площи „кални точки“. В район „Изгрев“ е възстановена 1 брой 
„кална точка“, намираща се в карето между блокове 43, 45-46 и 54 в жк. 
„Дианабад“. В район „Люлин“ са възстановени 4 броя „кални точки“: 
между бл. 2 и бл.З (през 2022г.); пред бл. 157 (през 2022г.); северно от бл.
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113 (през 2021г.); между бл. 140 и ул. „Орион“ (през 2021г.) - 
паркоелементите са затревени. В район „Банкя“ са облагородени 2 броя 
„кални точки“: ул. „Стефан Стамболов“ №27А; ул. „Варна“ №140-144. В 
район „Възраждане“ е възстановена 1 брой „кална точка“ с площ 3 дка. В 
район „Студентски“ са възстановени 2 броя „кални точки“ - около 1200 
кв.м.

7.
Разработване и реализиране на пилотен проект за 
екологосъобразно облагородяване на кариерно езеро в 
покрайнините на гр. София.

През 2022 г. не са изпълнявани дейности.

8.

Изготвяне на комплексна методика за анализ, оценка и периодичен 
мониторинг на устойчивостта на дървесните видове и тяхното 
фитосанитарно състояние, съобразно съвременните промени в 
климатичните условия на града, свързани основно с повишаване 
на температурите, замърсяване на атмосферния въздух, засоляване 
на почвите и др.

Изготвена е научно-приложна разработка от научно-изследователски 
сектор на Лесотехническия университет на тема „Улично озеленяване в 
София-актуално състояние, насоки и препоръки при изграждането, 
поддържането и опазването му като елемент на зелената система на 
Столична община“.
Всички залесявания в общинските горски територии се извършват 
съгласно НАРЕДБА № 2 от 07.02.2013 г. за условията и реда за залесяване 
на горски територии и земеделски земи, използвани за създаване на 
специални, защитни и стопански гори и на гори в защитени територии, 
инвентаризация на създадените култури, тяхното отчитане и регистриране. 
При съмнения за нападение от болести и/или вредители по горско- 
дървесните видове, може да се потърси съдействие от лесозащитна станция 
София. При изработването на такава методика е необходимо да се включат 
и експерти от ЛЗС София.

9.

На базата на изводите от „Изследване и картографиране на ефекта 
на градския топлинен остров на територията на София и проучване 
на добри практики за смекчаване на неговото проявление“ в 
Столична община да се предвидят дейности по ограничаване на 
вредното въздействие в зависимост от конкретния обект и/или при 
необходимост подмяна на видовете.

Не са налични нови данни за отчетната година.

10.
Увеличаване на използването на покривно и вертикално 
озеленяване.

Предприетите действия по тази точка са включени към отчета по точка 4 
от настоящата Специфична стратегическа цел № 6.
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11.
Разработване на Програма за запазване и развитие на зелени 
клинове на София.

Предприетите действия по тази точка са включени към отчета по точка 4 
от настоящата Специфична стратегическа цел № 6.

12.

Във връзка с изготвяне на предписания за Компенсаторно 
озеленяване, да се изготви цялостен анализ за наличните площи и 
да се препоръчват територии за залесяване по приоритет - 
пустеещи земи, нови паркове, зелени клинове и т н.

В изпълнение на договор с per. № СОА22-ДГ55-158/29.03.2022 г., сключен 
между Столична община и „Макроплан“ ЕООД с предмет: „Изготвяне на 
анализ на възможностите за изграждане на паркове в териториите с 
наднормено замърсяване и/ или зелени стени“ е изготвен доклад. Докладът 
е изготвен въз основа на научно изследване - целеви геопространствен 
локализационен анализ на избрани части от урбанизираното пространство 
на град София - ж.к. Надежда, ж.к. Обеля, ж.к. Люлин, Модерно 
предградие, Връбница и ж.к. Овча купел, които са уязвими по отношение 
качеството на атмосферния въздух (КАВ) и/или формират неблагоприятно 
отражение върху КАВ в съседни и по-големи части от градската среда. 
Извършена е оценка на баланса между „нужда от въвеждането на 
допълнителни мерки за регулация на наличните микроклиматични условия 
в града и свързаното с тях качество на атмосферния въздух“ и „потенциал 
за осигуряване на регулация чрез зелената инфраструктура (ЗИ)“. След 
извършена приоритизация на онези единици, които поддържат най-голям 
брой обекти от социалната инфраструктура, са идентифицирани конкретни 
поземлени имоти за изграждане на нови компоненти или надграждане на 
съществуващи елементи на ЗИ, които могат да увеличат наличния 
потенциал за ефективно регулиране на градския микроклимат и 
смекчаване на негативните последици от замърсяването на атмосферния 
въздух, благоприятни за разгръщането на пет групи дейности:
- Дейности по разширяване на паркове и градини;
- Дейности по залесяване на междублокови пространства („кални петна“);
- Дейности по озеленяване на училищни дворове и детски градини;
- Дейности по озеленяване по протежение на натоварени транспортни 
артерии;
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- Други примерни мерки за озеленяване, като зелени покриви, зелени 
спирки, зелени огради и други иновативни решения.
Също така, предприети действия по тази точка са включени и към отчета 
по точка 4 от настоящата Специфична стратегическа цел № 6.

CneuiutHiHiici стратегическа цел № 7у_
„Да се ограничат и/или предотвратят рисковете пред 
Столична община, в следствие от изменението на климата и 
да се адаптира CO към случващите се климат, промени. “

1.
Изпълнение на мерките, заложени в Плана за действие към 
Стратегия за адаптация към климатичните промени на Столична 
община.

С Решение № 812 на СОС от 16.12.2021 г. е отменено Решение №265 на 
СОС от 30.05.2019 г„ с което е приет План за адаптация към климатичните 
промени (ПАКП) за Столична община 2019 - 2025 г. Със същото решение 
е приет План за действие за устойчива енергия и климат (ПДУЕК), който 
включва мерки за смекчаване и за адаптация към климатичните промени. 
Голяма част от мерките за адаптация съдържат в себе си и надграждат 
мерки, които са записани в ПАКП. Дейностите за адаптация на Столична 
община към климатичните промени са застъпени в пълнота в ПДУЕК. 
Отчетът за изпълнение на мерките по ПАКП към 31.18.2021 г. е наличен 
на електронната страница на CO.

2.

При необходимост, актуализиране на Стратегията за адаптация 
към климатичните промени на Столична община и Плана за 
действие към нея.
Координиране с изготвящи се в периода 2019-2025 г. 
стратегически секторни документи.

Към настоящия момент не възникнала необходимост от 
промяна/актуализация на Стратегията за адаптация към климатичните 
промени на Столична община.
С приемането на ПДУЕК, който включва в себе си и надгражда мерките от 
ПАКП всъщност е направена актуализация на плана.

3.
Разработване на План за действие за устойчива енергия и климат 
за периода 2021-2030 г.

Планът е разработен и приет с Решение № 812 на СОС от 16.12.2021 г.

4.
Изпълнение на Плана за „Зелен град“ на София („зелени“ сгради, 
нулеви отпадъци, намаляване на въглерода, добра транспортна 
система, достъп до природата, чист въздух).

Изготвен е отчет към м. май, 2022 г. От заложените 17 мерки 12 са в процес 
на изпълнение и 5 са в подготовка за стартиране.

5.
Систематизиране на наличната информация от минали години и 
изграждане на база данни и система за мониторинг на основните

В няколко от мерките, залегнали в приетия с Решение №812 на СОС от 
16.12.2021 г. ПДУЕК, е предвидено създаването на информационни бази
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параметри, свързани с рисковете от климатичните промени 
наводнения, прегряване (увеличаване на температурата в градска 
среда), суша и т.н.

данни във връзка с рисковете от климатичните промени, като една от 
мерките е озаглавена „Разработване на концепция и изграждане на 
собствена общинска информационна система за управление на процесите, 
свързани с дейностите по адаптация към климатичните промени“. Мярката 
е със срок 2025 г., а отговорник е ОП „Софияплан“.

6.

Въвеждане на мерки за намаляване/смекчаване на последствията 
от климатичните промени, вкл.:

-Насърчаване увеличаването на растителността в градската 
среда, чрез изграждането на „зелени покриви“, „зелени стени“ и 
други;

-Избор на подходящи цветове (бял и/или друг светъл цвят) за 
градския транспорт и други съоръжения, стопанисвани от 
предприятия, собственост на Столична Община, които биха 
намалили количеството поглъщана слънчева радиация;
- Насърчаване използването на ВЕИ в градска среда;
- Провеждане на кампании за отговорното използване на 
ресурси с цел намаляване на ефекта от климатичните промени 
(например: намаляване на разхищения на питейна вода; 
намаляване на водачите на автомобили, пътуващи сами; 
насърчаване използването на градския транспорт и други, 
намаляване на хранителните отпадъци);
- Изпълнение на мерки за намаляване на риска от наводнения.

Столична община е партньор по Предефиниран проект №3 „Прилагане на 
иновативни мерки за смекчаване и адаптация към изменението на климата 
в общините в България“. Като част от проекта ще бъдат изпълнени мерки 
за адаптация към климатичните промени, който предвиждат оформянето 
на засенчен зелен кът, обособен като хладна зона, на обект „Амфитеатър“ 
в парк „Възраждане“. Предвидената мярка включва следните дейности: 
1.3асенчване на целия амфитеатър посредством природно-базирани 
решения - аркообразни навеси, позволяващи поддържането на катерлива 
и друга растителност, устойчива на топлина и суша.

2. Поставяне на системи за оросяване (мъглообразуватели).
3. Оформяне на алпинеум с подходяща климатично устойчива 

растителност.
4. Полагане на светла настилка от естествени материали с нисък термичен 

капацитет и висока отражателна способност.
Съгласно графика на проекта, мерките ще бъдат изпълнени до края на 2023 
г.
Столична община участва като партньор и в проект „Хранителна вълна - 
овластяване на градската младеж за климата“. Основната цел на проекта е 
повишаване на знанията, информираността и ангажираността на 
гражданите на ЕС по отношение на устойчивите модели за потребление и 
производство на храни за смекчаване на и адаптация към климатичните 
промени. Проектът предвижда млади хора в 16 държави-членки на ЕС да 
поемат ангажимент за промяна на поведението си към консумацията на 
храни и към екологично и приобщаващо градско развитие. През 2022 г. в 
рамките на проекта са проведени 2 кръгли маси, 1 онлайн семинар и 4
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зелени школи за повишаване информираността на младежите. В събитията 
са участвали повече от 200 души.
По отношение Насърчаване използването на ВЕИ в градска среда, отчет за 
2022 г. ще бъде изготвен през м. март съгласно чл. 10 от ЗЕВИ.
През 2022 г. са стартирани две процедури по ЗОП за избор на изпълнител 
за: „Инженеринг - проектиране, изграждане, авторски надзор и въвеждане 
в експлоатация на фотоволтаична система с номинална мощност 281 kWp 
на обект ОП „Зоологическа градина - София“, включително 
поставяне/подновяване на покривната топло и хидроизолация на сгради 
„Хищници“, „Гиганти“, „Пароцентрала“ и „Кухня“, и „Инженеринг - 
проектиране, изграждане, авторски надзор и въвеждане в експлоатация на 
фотоволтаична система с номинална мощност 1809,4 kWp на обект ОП 
„Столично предприятие за третиране на отпадъците“.

7.

Разработване на модел, чрез който да бъдат идентифицирани 
участъци, които биха били най-силно повлияни от последствията 
от климатичните промени и предприемане на превантивни мерки 
за справяне с последствията и намаляване на риска от климат, 
промени.

В приетия с Решение № 812 на СОС План за действие за устойчива енергия 
и климат, който заменя Плана за действие за адаптация към климатичните 
промени, са включени мерки и дейности, касаещи разработването на такъв 
модел. Проучено е наличното картиране на уязвими елементи и части от 
физическата селищна среда и ключови материални активи, потенциално 
застрашени и оценени като рискови въз основа на пространствени модели 
за оценката на риска от екстремни климатични събития. Формулирани са 
препоръки за планирането на мерки и дейности, свързани с устройството, 
възстановяването и развитието на град София и селищата в Столична 
община с отношение към намаляването на уязвимостта от климатични 
заплахи и рискове. Мярка А.2.1 от ПДУЕК „Изграждане на приложно- 
изследователска мрежа за проучване, анализ и симулация на свързани с 
микроклимата характеристики на градската среда и за подготовка за 
екстремни климатични събития“ предвижда създаването и прилагането на 
дигитален модел с отворен достъп с цел намаляване на комбинираните 
въздействия от измененията в климата. Срокът на изпълнение на мярката 
е до 2025 г.

8.
При актуализиране/разработване на планове, свързани с 
предотвратяване на бедствия и аварии на територията на Столична

Не са налични нови данни за отчетната година.
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община, задължително да се има предвид и очакваният ефект от 
климатичните промени за периода, за който се отнася съответния 
план.
Специфична стратегическа цел № 8±
„Да се намали популацията на безстопанствените кучета на 
територията на общината“.

1.

Столична община да разработи и приеме Общинска програма за 
изпълнение на Националната програма за овладяване популацията 
на безстопанствените кучета и план за действие, съгласно Закона 
за защита на животните.

Разработен е проект на Програма на Столична община за изпълнение на 
Националната програма за овладяване популацията на безстопанствените 
кучета на територията на Република България с План за действие на 
общината, който през м. юли 2021 г. е предоставен от ОП „Екоравновесие“ 
на Столична община за преглед и одобрение. От кмета на Столична 
община е назначена работна група, която да изготви становище, относно 
качеството и пълнотата на проектния документ. През 2022 г. Програмата е 
публикувана на електронната страница на Столична община за обществени 
консултации. Проектът на Програмата е внесен за разгледане от Столичен 
общински съвет.

2.

Съвместно с неправителствените организации, изготвяне и 
прилагане на образователни програми и провеждане на 
информационни кампании за запознаване с отговорностите на 
собствениците на домашни животни, съгласно разпоредбите на 
ЗЗЖ.

През 2022 г. са проведени следните кампании, насочени към собственици 
на домашни кучета и осиновяване на безстопанствени кучета, както 
следва:
- Кастрация на дворни домашни кучета — 282 кастрирани дворни кучета;
- Кампания „Осиновявай, не купувай“ - 760 осиновени безстопанствени 
кучета от приютите, стопанисвани от ОП „Екорановесие“.

3.
Обособяване и изграждане на заградени площадки за свободно 
разхождане на домашни кучета.

По данни от районните администрации, към 31.12.2022 г. са обособени и 
изградени общо 22 броя площадки за свободно разхождане на домашни 
кучета.

4.
Увеличаване честотата на системните проверки за 
изпълнителността на задълженията на собствениците на животни- 
компаньони.

Столичен инспекторат осъществява контрол на собственици на домашни 
кучета, съгласно Заповед № СОА18-РД09-697/13.07.2018г. на Кмета на 
Столична община. Контролът се осъществява в рамките на дадените ни 
правомощия по чл.172. т. 1 и т.2, чл. 173, т. 1 и т. 3, чл. 174 и чл. 177, ал. 1. 
т. 3 и т. 4 от Закона за ветеринарномедицинската дейност и чл. 7. ал. 2, т.



СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
Приложение № 1 към Решение № 522 по Протокол № 79/29.06.2023 г. л.49 от вс.л.49

Съгласували, чрез АИССО:
Десислава Билева, зам.-кмет в направление „ЗСЕЗ“
Лазар Петрунов, директор на д-я „ ОС“
Асен Чакъров, н-к отдел “ООС“ към д-я „ ОС“

10 и чл. 37. ал. 1 от Закона за защита на животните. Служителите от 
Столичен инспекторат извършват проверки на собственици на домашни 
кучета, разхождани в паркове, градини, междублокови пространства, 
детски и спортни площадки, дворове на училища. Участват и в съвместни 
проверки с районните администрации. Проверките се извършват както по 
график, така и по жалби и сигнали на граждани. Собствениците на 
домашни кучета се проверяват за наличие на: редовни 
ветеринарномедицински и регистрационни документи, водене на повод, а 
на агресивните и с намордник, разхождане на определените от кметовете 
на райони места, почистване/събиране и изхвърляне на подходящо място 
екскрементите на кучето, след дефекация на животното. При констатиране 
на нарушение на мястото на извършване, на собственика на домашно куче 
се налага санкция, регламентирана в нормативната уредба.
През отчетния период от Столичен инспекторат са проверени 2 964 
собственици на домашни кучета, съставени са 1 587 бр. констативни 
протоколи; санкционирани с квитанция са 54 бр. собственици с общ размер 
на глобите 540.00 лв.; наложени са глоби с фиш на 58 собственици с общ 
размер на глобите 2 900.00 лв.; съставени са 43 броя Актове за 
установяване на административни нарушения (АУАН) по Закона за 
ветеринарномедицинската дейност. Проверените собственици с редовни 
ветеринарномедицински документи са 2809.
За 2022 г. от районните администрации са извършени общо 364 проверки 
на собственици на домашни кучета, 30 проверки на сигнали за агресивни 
домашни кучета. Проверени са 1015 собственици на домашни кучета.

Изготвил, чрез АИССО:
Славка Иванова, гл. експерт в отдел „ ООС “

ПРЕДСЕДАТЕ

49
Годишен отчет за 2022 г. за изпълнението на Програмата за опазване на околната среда на Столична община до 2027 г.


